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Újra forradalmi lázban ég Spanyolország

Az antimarxista Lerroux-kormány meg­
alakulására— általános sztrájk proklamá- 
lásával válaszolt a spanyol munkásság

Egész SCatalonia munkássága csatlakozott az általános 
sztrájkhoz. Madridban véres uccai harcok voltak az elmúlt 
éjszaka folyamán. Á kormány óriási erőfeszítéseket tesz 
a rend megóvására

A külföldi sajtó pesszímísztíknsan ítéli meg a spanyolországi helyzetet

kiadó R*.
. Pop II.
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Madrid, október 5. A spanyol köztár­
saság megalakulása óta alig múlt el hó­
nap, mely nyugalomban telt volna el az 
ibériai félsziget vajúdó országában. Azo­
kat a hatalmas problémákat, amelyek ezt 
a nagy országot állandóan izgalomban 
tartják, a köztársasági kormányok egyike 
sem tudta megoldani. Ez az oka annak, 
hogy Spanyolországban egyik kirobbanás 
a másikat követi.

Spanyolország újra véresen vajúdik. 
Hogy ez a vajúdás mit fog szülni: a pol­
gári uralom megdöntését és a munkásság 
uralmát-e, vagy pedig az ellenforradalmi 
erők győzelmét: e pillanatban még nem 
tudható. Innen, a távolból nem tudjuk fel­
mérni pontosan az erőviszonyokat. Egy­
előre csak a szűkszavú jelentésekre szorít­
kozunk, amelyek nagyjában pesszimiszti- 
kusan Ítélik meg a spanyolországi helyze­
tet.

A szindikátusok proklamál- 
ják az általános sztrájkot 

Tegnap délelőtt alakult meg véglegesen 
a Lerroux-kormány, amely kimondottan 
az antiszemita koncentráció jegyében kezd 
te meg működését. Az uj kabinetben nyolc 
polgári radikálispárti foglal helyet, három 
tagja a kormánynak az autonom, kettő 
pedig az agrár és demokr.ita-liberális párt 
ból való, egy pedig pártcnjtivüli.

Az uj kormány megalakulását megelő­
zőleg már rendkívüli idegesség volt tapasz­
talható a munkásság körében. Arra azon­
ban senkisem számított, hogy az uj, anti­
marxista kormány listájának közzététele 
után a munkásszindikátusok azonnal az 
általános sztrájkot fogják proklamálni.

Az általános sztrájk proklamálása azon­
ban nem érte váratlanul a kormányt, mely 
felkészült erre az eshetőségre is és moz­
gósította az összes rendelkezésére álló 
karhatalmakat.

Az általános sztrájkot először a mad­
ridi szindikátusok proklamálták, a 
melyhez péntek reggel egész Kata- 
lánia munkássága csatlakozott. Se­
villában, Valenciában és Corő.ovában 
szintén csatlakozott a munkásság az 

általános sztrájk proklamálásához. 
Madridban az általános sztrájk csütör­

tök éjjel 12 órakor kezdődött meg. A pé­
kek, pincérek, sofőrök és villamosvasúti 
tisztviselők nem jelentkeztek munkára. 
Rögtön a sztrájk proklamálása után a 
.rendőrség a madridi Prosperidad negyed­
ben titkos sztrájk-összejövetelt fedezett 
fel. A munkások a megjelenő rendőrség 
tagjait inzultálták,

mire véres összeütközés keletkezett, 
amelynek során egy rendőr és egy 

sztrájkoló meghaltak.
A polgárőrség és a sztrájkolok között más 
uecákon is voltak kisebb tűzharcok. A 
szélsőségesek megtámadták a Montana 
kaszárnyát, de a katonák visszaverték 
őket. A támadás alkalmával egy sztrájkoló 
munkás életét vesztette.

Madridi jelentés szerint a kormány tag­
jai bizonyos nyugtalansággal néznek az 
események elé. Tegnap hosszabb értekez­
letre gyűltek össze a kormány tagjai, mely 
nek végén kijelentették, hogy habár a 
helyzet súlyos, a kormány ennek dacára 
fentartja a rendet és megteszi kötelessé­
gét. Több középületet erős karhatalmi osz­
tagokkal erősítettek meg.

Eddig még meg nem erősített hírek 
szerint Sevillában, Valenciában és 
Cordovában elrendelték az ostrom- 

állapotot,

a sajtócenzurát pedig egész Spanyolország 
területére bevezették. A belügyminiszter 
kijelentette, hogy a kormány minden in­
tézkedést megtett, hogy ellentálljon a fe­
nyegető eseményeknek.

A helyzet mindinkább sú­
lyosbodik

Újabb, még megerősítésre szoruló hírek 
szerint, Sevillában és Barcelonában súlyos 
összeütközések történtek a sztrájkolok és 
a karhatalmiak között. Asturia városában 
a telefonösszeköttetés megszakadt. Mad­
ridban a sztrájk kitörése után a rendőr­
ség mintegy négyszáz letartóztatást esz­
közölt.

Az egész éjszaka folyamán katonák 
cirkáltak az uccákon és felszólították

a gyalogjárókat, hogy vonuljanak 
vissza.

Az ellenkezőket letartóztatták. Az összes 
áruházak zárva vannak, a tejcsarnokok ki­
vételével. Madridban és a nagyobb spanyol 
városokban a villamosok, autóbuszok, 
taxik nem közlekednek és a földalatti is 
csak rendőrosztagok védelme alatt közle- 
kedhetik. Péntek reggel Madridban csak 
két lap jelent meg. Általános benyomás 
szerint a helyzet mindinkább súlyosbodik 
és a kormány egyre nehezebben tud ellent 
állást kifejteni az elszánt forradalmi erők­
kel szemben.

A munkásság barrikádokat 
emelt

Madrid, október 5. A vidékről beérkező 
jelentések szerint a munkásság a. nagy váro­
sokban és az iparvidéken eleget tett a 
sztrájkparancsnak. Általános jellegű a 
sztrájk Cordovában, Szevillában és Valen­
ciában. Ma reggel csak két-három jobboldali 
lap jelent meg, műszaki főiskolai hallgatók 
köz ’«működésével.

Újabb jelentés szerint az iparvidéken 
több helyütt súlyos sztrájkzavargások 
törtek ki, amelyeknek több halálos ál­

dozata és sebesültje van. 
a lakosság hangulata igen izgatott. Madrid 
külvárosaiban a sztrájk kitörése időpontjá­
ban otthagyott villamos közúti kocsikból és 
autóbuszokból a munkásság töb bhelyen bar­
rikádokat emelt és onnan harcol a kivezé­
nyelt karhatalommal.

Forradalmi jelleget kezd ölteni az általános sztrájk
Madrid, október 5. A H a vas-ügy n ök ség 

magán jelentése szerint az általános 
sztrájk forradalmi jelleget kezd ölteni. 
Egyes információk szerint, »amelyeket 
azonban a telefon- és távirászolgáO’a, meg 
szakítása következtében nehéz ellen­
őrizni, a forradalmárok megtámadták az 
asturiai bányamedencében .levő összes 
kaszárnyákat.

A lyganesi polgárőrség kaszárnyáját 
elfoglalták, az oyoniegóit pedig fel. 

gyújtották.
Még nem tudják, hány halottja és sebe­
sül tje volt az össze ütközéseknek Oyonie- 
g’óban 200 sztrájkoló összeütközött a pol­

gárőrséggel, itt ké polgárőr ellesett, tíz 
súlyosan megsebesült. Astüriában prok. 
lamált.ák az ostromállapotot.

A belügyminiszter megcáfolja, hogy’ az 
egész országban kihirdették az ostrom- 
állapotot. Erős rendőroszitiagok megszáll­
ták a város főbb stratégiai pontjait. A 
kaszárnyákban összpontosít ották a ka to. 
mas álgot . Egyik kaszárnyához köáefjlevő 
házban két gépfegyver; és bombaraktárt 
fedeztek fel.

Barcelona város egész forgalma meg 
van bénítva

a sztrájk miatt. Telefon és táviró nem 
működik. A helyzetet igen súlyosnak 
tekintik.
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Görögország a diktatúra
küszöbén

A kormány felfüggeszti az alkotmányt ?
A1 bén, október 5. A görög távirati | 

iroda jelenti, hogy a kormány és az el­
lenzék között a köztársasági elnökválaisz. 
tás sima lebonyolítása »érdekében folyta­
tót:» tárgy ai ások er e dményteilentol m eg­
szakadtak. Politikai körökben valószínű- 
nek tartják a törvényhozás feloszlatását 
s a novemberre »kiírandó uj választ ásó. 
kát.

Genf ben úgy hírlik, hogy a görög kor­
mány a törvényhozás feloszlatásával egy 
idlejülleg az. alkotmányi:- is felfüggeszti. 
A ditkaturát állítólag »szükségessé teszi 
az a tény, hogy a kormány és az ellen­
zék többhetes tárgyalások után sem tud­
tak megegyezésre jutni a köztársasági 
elnökválasztás zökke-nésmentes biztosító, 
sa ügyében,

Külpolitikai figyelő
Királytalálkozó Szófiában. Jugoszláv- 

bolgár németirányzatu szerződést kötnek 
Szófiában, bomlik a francia blokk, ez a 
hir járta be a világsajtót. Az öreg Bar- 
thou szenilis makacsságának tudták be a 
francia politika ez állítólagos kudarcát, 
aki nem bir elegendő rugalmassággal és 
nem tudja tapintattal kezelni a régi szö­
vetségeseket. Már csak az hiányzott, hogy 
Barthou lemondásáról beszéljenek. De nem 
is hiányzott; megírták, hogy Barthou po­
zíciója megrendült. Sokat is nevethetett 
ezen Barthou, aki olyan sikereket szerzett 
a francia politikának, amelyekhez csak 
Briand szerzett hasonlókat. De egész ter­
mészetes, hogy ezek a hamis hírek meg­
jelentek. Az angol sajtó, amely ezeket a 
híreket lanszirozta, az olasz-francia-angol 
egyetértés ellenére is irigy szemmel nézte 
a francia sikereket és különösen féltékeny- 
kedett a francia-olasz közeledés miatt. Az 
első alkalmat felhasználta tehát arra, 
hogy a sajtó egyik néha igen veszélyes 
fegyverét, a hamis hirt szegezze a fran­
ciáknak. És el is érte a célját a jugoszláv- 
bolgár németbarát szerződés hire, amely 
egy időben jelent meg a német-japán szer­
ződés és a magyar-lengyel és magyar-né­
met közeledés híreivel — elfelejtette egy­
szeriben a franciáknak a szovjet Népszö­
vetségbe való belépése körüli sikereit. És 
ez annál is inkább igy volt, mert a francia 
sajtó ellen beállításának nem volt sikere 
a külföldi lapoknál. A francia felfogás 
szerint a szófiai királytalálkozás célja a 
balkáni paktum kiegészítése, Bulgária a 
paktuhoz való csatlakozásának előkészítő 
se volt. A francia politika teremtette meg, 
Titulescu teremtette meg a balkán-paktu­
mot, ezen paktum kiépítése francia érdek.

És tulajdonképpen gazdasági tárgyalá­
sok folytak Szófiában, a két ország ke­
reskedelmi ' kapcsolatait akarják kiépíteni, 
hogy enyhítsenek azon a gazdasági krízi­
sen, amely felőrölte a bolgár politikai par­
tokat. A bolgár diktatúra gazdaságilag 
akarja konszolidálni pozícióját. Hősiesen 
is küzd a bolgár diktátor a jólétért: fel­
áldozta a jugoszláv barátságért a bolgár 
nemzeti ideálért véres eszközökkel küzdő 
macedón szervezeteket. Tulajdonképpeni 
célját nem vallotta be, hanem uj ideoló­
giával takarta, a szlávizmus ideológiával: 
Kenyeret akar kapni és szláv testvériség­
ről beszél. Jevtics is szívesen támogatja 
ezt a politikát, mert igy megmenekül a 
macedón komitáesiktól és mert igy a Ju­
goszláviával szemben ellenséges Bulgáriá­
ból jóakaratu semleges lett.

Jevticsnek nincsenek csillogó kvalitásai, 
mint Titulescunak és Benesnek, nagy 
hangja, mint Becknek. ő a kétértelmű, a 
rejtélyes hallgatást használja diplomáciai 
eszköznek. így aztán természetes, ha a 
legkülönbözőbb feltevések hangzanak el a 
jugoszláv politikát illetőleg. A jugoszlá- 
vok jóindulattal viselkednek a hitlerista 
menekültekkel szemben, Magyarországgal 
az összes kisantant államok közül Jugosz­
láviának vannak legkevésbé ellentétes ér­
dekei — arról beszélnek tehát, hogy Jugo­
szlávia a németek és a magyarok felé ori­
entálódik — Jevtics hallgat. Barthou ki­
jelenti, hogy semmiesetre sem áldozza fel 
a jugoszlávok értékes barátságát az olasz­
francia közeledés érdekében sem — Jev­
tics változatlanul hallgat. így aztán cso­
dálatos volna, ha a jugoszláv-bolgár gaz­
dasági tárgyalásokkal kapcsolatban nem 
kerültek volna forgalomba a legfantasz­
tikusabb hírek.

Németország és Ausztria. Egy idő óta 
mintha halott volna ä német diplomácia. 
A német-japán katonai szerződés hire 
ugyan nem rég jelent meg és e hírnek 
valami reális alapja van egész biztos, ha 
nem más, hát az, hogy a német hadiipar 
teret nyer Japánban. Mégis ezen tárgya-



lások fontosságát csökkenti az a tény, 
hogy a franciák fenntartják a jóviszonyt 
Tokióval és a szovjettel kapcsolatban is 
a legmesszebbmenőbb és a japánokat ki­
elégítő biztosítékokat adtak. És ezen hirt 
megelőzőleg és ezután is alig lehetett 
hallani a németekről. Ennek a szélcsend­
nek taktikai okai vannak. A németek most 
egyelőre nem törődnek Ausztriával, minél 
kevesebb zajt akarnak csinálni, mert a 
Saar-vidéket csak csendben kaphatják 
vissza. Csak civilizált magatartásukkal 
bírhatják rá a saarvidéki katolikusok egy 
részét arra, hogy a Németországhoz való 
visszacsatolásra adják le szavazataikat 
január 13-án. Egész biztos, hogy január 
13-ig nincs semmi ok az aggodalomra az 
osztrák függetlenséget illetőleg. Jól tud­
ják ezt Bécsben. Még is az osztrák lapok 
megint az Anschluss veszedelméről írnak, 
német támadás rémét idézik. A genfi oszt­
rák kérdés körüli tárgyalások utóhangjai 
és a Mussolini-Barthou találkozó előké­
szítése ezek a cikkek; figyelmeztetések ar­
ra, hogy Rómában kell okvetlenül meg­
találni az osztrák függetlenség biztosí­
tásának kulcsát, amelyet hiába kerestek 
Genfben. Mert az osztrák politika nem 
csak mától holnapig tartó megoldást akar 
és egy bizonyos hősiesség kellett ehhez a 
magatartáshoz: Az osztrákok jól tudják: 
ha ők maguk hangoztatják az osztrák 
helyzet bizonytalanságát, külföldi kölcsönt 
nem kaphatnak, amire oly nagy szükségük 
van. Úgy látszik, hogy az osztrák kor­
mány komolyan gondol Ausztria tartós 
függetlenségének biztosítására. Mert, ha 
biztosak is abban, hogy január 13-ig sem­
mi kísérlet nem fog történni a németek 
részéről, tudják azt is, hogy ezen dátum 
után újra brutális lesz a német politika: 
cinikusan folytatni fogják a felfegyverke­
zést és újra napirendre kerül Ausztria 
meghódításának kérdése. Mikor még inak­
tívak a németek, szervezik meg az oszt­
rákok ellenállásukat, mert tudják, hogy a 
németek e magukra erőszakolt passzivitá­
sa nem fog sokáig tartani. Készülnek a 
január 13-a utáni időkre, amelyek igen 
komolyak lesznek. Akkor fog összecsapni 
tulajdonképpen a francia és a német dip­
lomácia a fegyverkezések és az osztrák 
kérdésekkel kapcsolatban. Mert az oszt­
rák államcsinykisérlet óta nagy harc nem 
volt, a franciák a németek tekintetbevé­
tele nélkül dolgozhattak. Lehet, hogy elő­
ször a felfegyverkezés kérdését akarják, 
majd megoldani a németek január 13-a 
után és ennek érdekében az olaszokkal 
megegyeznek; ebben az esetben egyelőre 
csend lesz az osztrák fronton. De az oszt­
rákok minden eshetőségre felkészülnek és 
már most hallatszik segélykiáltásuk.

; Von Papén budapesti útja. A legjobb 
időpontban ment von Papén Budapestre. 
Barthounak a kisantant fővárosokban tett 
látogatásai és ezen alkalmakkor elhangzott 
igen energikus antirevizionista beszédei 
erős franciaellenes hangulatot teremtettek 
Magyarországon. Most pedig az osztrák 
függetlenség tárgyalása alkalmával telje­
sen mellőzte Barthou a magyarokat. Ezt 
az ellenséges hangulatot és elkeseredést 
jól kihasználhatta von Papén. Hogy mily 
eredményt ért el, még egyelőre nem lehet 
tudni. De nem várhatta von Papén azt, 
bármennyire eltávolodtak a magyarok a 
franciáktól, sőt az olaszoktól is — hogy 
olyan magyar kijelentések hangozzanak 
el, amely a tiémet politikához való feltét­
len csatlakozást jelentenének. Gömbös 
olaszbarát rádió beszéde figyelmeztetés is 
volt arra nézve. Jól tudhatta von Papén, 
hogy a magyar külpolitikának már jó ide­
je- fontos irányelve az, hogy nem kell tel­
jesen lecsatlakozni egyetlen nagyhatalom­
hoz sem. Nem garantálta Magyarország 
Ausztria függetlenségét olasz nyomásra a 
római szerződésben s nem védheti most a 
német Anschluss politikát sem. Magyar- 
ország nem akar politikai eszköz lenni a 
nagyhatalmak kezében. Hogy még is mi 
eredményt ért el von Papén arról a varsói 
tárgyalások alkalmával többet fogunk tud­
ni, sokkal többet, mint a budapesti láto­
gatás körüli nyilatkozatokból.

R. J.

SELECT MOZGÓ

Ä BÉCSI BAL
Wilíw Fonti

zseniális rendezésű filmje,, főszerepben:

Paula We$$el¥
OLGA TSHECHOWA, STOLZ HILDA.

Október közepén ül össze 
Londonban a cionista pártok 

békekonferenciája
Hat zsidó és hat arab tagija van az u| Jeruzsálem! városi tanácsnak.

Az Agudasz 3iszraél a Legislative Council ellen foglal állást

„Kék-fehér expressz“ iádul Bécsből Haifába
London,, október 5. Megírta az Uj Kelet 

hogy az általános cionisták világszövetsége 
felhívást intézett a cionista exekutivéhez, az 
összes cionista pártok békekonferenciájának 
összehívására. A Zsidó Távirati Iroda érte­
sülése szerint, a cionista exekutive eleget tett 
a felhívásnak és átiratot intézett az összes 
cionista pártokhoz, beleértve a revizionistá­
kat is, hogy küldjék ki delegátusaikat a cio­
nista szervezet és a cionista mozgalom belső 
békéjének helyreállítását célzó pártközi kon­
ferenciára, mely október közepén fog össze­
ülni Londonban. A tárgyalások előbb a pár­
tok és csoportok vezetői között fognak meg­
indulni. Mindenekelőtt a pacifikálás kérdése 
kerül tisztázásra, majd a nemzeti alapokért 
való egységes munka problémáit fogják 
rendezni. Ez volna az első konkrét lépés a 
cionista mozgalom legilletékesebb tényezője 
részéről a belső béke helyreállítása irányá­
ban. Nyilvánvaló, hogy az exekutivé eme 
szándékát nemcsak az általános cionisták 
világszövetsége, hanem a cionista munkás­
pártok is hathatósan támogatják, a revizio­
nisták és a Mizrachi részéről még nem nyi­
latkoztak abban a tekintetben, hogy részt- 
vesznek-e az októberi békekonferencián.

Jeruzsálem, október 5. Tegnap tette kö­
zé a palesztinai kormány a Jeruzsálem! köz­
ségi választások végleges eredményeit. Esze­
rint a városi tanácsban hat zsidó és hat arab 
tanácsos fog helyetfoglalni. A hat zsidó ta­
nácsos: Isaac Ben Zwi, a Vaad Leumi elnö­
ke, Ábrahám Elmaleh, a Vaad Leumi végre­
hajtó bizottságának tagja, Dániel Auster, 
Sámuel Ende, Joseph Haehmaschwili és 
Hyam Solomon. A városi autonómiáról szóló 
közigazgatási törvény értelmében a hat zsi­
dó és hat arab tanácsos mellé a kormány 1 
még két tanácstagot fog kinevezni a maga 
köréből.

London, október 5. H. A. Goodmann, az 
angliai Agudas Jiszrael vezetője, hivatalos 
nyilatkozatot adott a Zsidó Távirati Irodá­
nak, amelyben kategorikusan cáfolja azt a 
hirt, mintha az Agudasz Jiszraelnek szándé­
kában állana képviselőjét beküldeni a palesz­
tinai kormány által tervbevett Legislative 
Councilba. Minden ilyen verzió teljesen alap­
talan — mondotta Goodmann. Az Agudasz 
Jiszrael exekutivéje egyébként behatóan fog­
lalkozik a Legislative Council kérdésével, az 
azonban nem lehet kétséges, hogy az Aguda 
a többi zsidó szervezetekkel egyetértőén, ne- 

f gatiy álláspontra fog helyezkedni a kop- 
1 hiány terveivel szemben. Miután a vallási 

alapelveket — melyek egyedül mérvadók az 
Aguda számára —, éZ az egész kérdés nem 
érinti, az Águdának nincs oka arra, hogy 
ne a többi érdekelt szervezetekkel való tel­
jes harmóniában járjon el a Legislative ügyé­
ben. A közeli napokban az Agudász Jiszrael 
végrehajtóbizottsága hivatalos nyilatkozatot 
fog közzétenni, mely világosan le.i fogja szö­
gezni az Aguda álláspontját a Legislative

Council kérdésével szemben.
Becs, október 5. A bécsi cionista szervezet 

hosszas fáradozásai után sikerült egyezményt 
kötni az ausztriai forgalmi irodával, mely­
nek értelmében közvetlen vasúti kapcsolatot 
létesítenek Bécs és Palesztina között. Az 
Orient Expressz külön vonatairól van szó, 
melyek Magyarországon, Jugoszlávián, Bul­
gárián, Törökországon, Szírián és Mezopotá- 
nián keresztül, négy nap alatt tennék meg 
az utat Haifáig. Az expressz a következő vá-

I Gyermekemig írutiájáf ölesén, 
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rosokat fogja érinteni: Budapest, Belgrad, 
Szófia, Adrianopol, Adana, Alepo és Damasz­
kusz. A vonatokhoz háló- és étkezökocsikat 
kapcsolnak és állandó rádiófelvevő- és le­
adóállomásokat szerelnek rájuk.

Az IT A értesülése szerint, e külön vona­
tok a chalucok és a középosztálybeli elemek 
kivándorlása szempontjából is tekintet be 
jönnek, miután az útiköltség, ellátással 
együtt, egész olcsó lesz. Chalucok számára 
a bécs—haifai utijegy ellátással együtt 202 
schillingbe, ellátás nélkül 195 schillingbe fog 
kerülni. Közönséges harmadosztályú utasok­
nak ellátással és átutazást vízummal a jegy 
290, másodosztályú utasoknak 460 schilling, 
be fog kerülni.

Az első „kék-fehér vonat“ november 17- 
én fog elindulni Bécsből. Hir szerint, külön 
tehervonatokat is beállítanak, melyek érté­
kesebb árucikkeket fognak Európából Palesz 
tinába szállítani, valamint palesztinai termé­
keket fognak az európai városokba hozni.

Brüsszel, október 5. Meyr Diesengoff, Tel- 
Aviv polgármestere, aki néhány napot Lon­
donban töltött, Palesztinába való visszauta­
zása során kiszállott Brüsszelben, ahol tár­
gyalásokat folytatott a belga ipari és keres­
kedelmi körökkel, Belgium és Palesztina gaz 
dasági kapcsolatainak kiépítése érdekében. 
Mint ismeretes, Diesengoff a belga konzul 
Palesztinában. A brüsszeli világkiállítás ve­
zetősége felkereste Diesengoffot és tárgyalá­
sokat folytatott abban az irányban. hogy 
a világkiállításon külön Palesztina-pavillont 
állítsanak fel. Diesengoff elutazása előtt kí- 

! jelentett a sajtónak, hogy Palesztinába va­
ló visszatérése után átveszi annak a bizott- 
sá,gnak az elnökletét, mely a Zsidó Nemzeti 
Alap földjén erdöültetés formájában óhajt 
örök emléket állítani Albert nemrég elhunyt 
belga királynak.
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Párizs, október 5. A francia sajtó meleg­
hangú közleményekben méltatja Sándor ki­
rály párizsi látogatásának jelentőségét, mely­
nek időpontját véglegesen október 9-ében ál­
lapították meg. Kiemelik a lapok, hogy a 
jugoszláv király párizsi látogatásának fon­
tossága nagyban emelkedett azáltal, hogy 
Jugoszlávia és Bulgária között megegyezés 
jött létre. Már mncs messze az idő, amikor 
béke lesz a balkán népek között — Írják a 
párizsi lapok.

A jugoszláv királyi párt érkezésekor Mar- 
seilleben Pietri tengerészeti miniszter fogja 
üdvözölni a „Dubrovnik“ cirkáló fedélzetén, 
a királyi vendégek azután partraszállnak és 
a marseillei városházán teáznak, ahol Bar- 
theu külügyminiszter fogja a kormány és a 
francia nép nevében üdvözölni a királyi párt. 
A fejedelmi vendégek azután körsétát tesz­
nek a városban és a környéken, majd meg­
koszorúzzák a liösök síremlékét. Szerdán, 
október 10-én, érkezik a jugoszláv királyi 
pár Párizsba és a Hotel Crillonban száll 
meg. Első ütjük az ismeretlen katona sír­
jához vezet, melyet megkoszorúznak. Dél­
után 3 órakor látogatás az Elyséében Leb­
run köztársasági elnöknél, aki közvetlenül 
azután a Crillon-szállodában viszonozza a lá­
togatást. Délután 6 órakor ünneplés fogad­
tatás lesz a városházán, majd a Quai d‘Or- 
say-n Sándor király a párizsi diplomáciai 
testület tisztelgését fogadja. Utána a királyi 
pár és a diplomáciai kar diszebédre hivata­
los a köztársaság elnökéhez, lakoma után 
fényes hangverseny lesz az Elysée táncter­
mében. Csütörtökön nagyszabású hadgyakor 
lat és disszemle a Satory-mezőn, majd udvari 

; ebéd St. Cyr katonai akadémiájában. Dél-
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után a királyné meglátogatja a párizsi hires 
divatcégek kiállítását. Ugyanaznap délután 
a királyi pár a Hotel Crillsnban fogadja a 
franciaországi jugoszláv kolóniák és az egy­
kori keleti sereg volt katonáinak tisztelgését. 
Este Sándor király diszebédet ad szállásán 
a köztársaság elnökének tiszteletére. Októ­
ber 12-én a királyi pár kirándul a thiaisi te­
metőbe, ahol azok a szerb katonák vannak 
eltemetve, akik a világháborúban a francit 
fronton estek el. Délben tanácskozás lesz 
Sándor király és a francia kormány tagjai 
között a külügyminisztériumban, este pedig 
Barthou külügyminiszter ad lakomát a kirá­
lyi pár tiszteletére. Hivatalosak lesznek erre 
az ebédre a diplomaták, a francia kormány 
tagjai, a gazdasági élet, a tudomány és a 
művészet neves képviselői.

Lehetséges, hogy a hivatalos program 
után a jugoszláv királyi pár még egy-két 
napot Párizsban tölt inkognito, de nincs ki­
zárva, hogy már október 13-án Londonba 
utazik.

Belgrad, október 5. Sándor király és Ma- 
rioara királyné Párizsba utaztak Lebrun, 
elnök meglátogatására. A pályaudvaron a 
kormány tagjai és a francia követség tiszti­
kara voltak jelen az elutazásnál.

— Jándi Dávid uj képei. Jándi Da 
a kiváló impressziómsta festő kisebb 
kollekciót, hozott Nagybányáról Kolozs­
várra. Néhány nagyobb vásznait és szá­
mos pasztell i. Eddig is figyelemreméltó 
szinhatásai hoz a művész fejlődése sor.-M 
meglepő jeilemzőképesség járult, oly.o 
erő, ami a képek művészi magasrendűsé­
gét fokozza. Jándi Dávid néhány napig 
tartózkodik Kolozsváron. Érdeklődők «• 
Ujságiróklubban találhatják a művészt 
az esti órákban. Itt írjuk meg. hogy 
Jándi küzdelmes élettörténetét — a jesi* 
vát'ól a párizsi kiállításig — rajzokban 
mondja él. E rajzok nagyrészét már el­
készítette. Kiadásuk érdekében a Pharos 
könyvkiadóvállalattal tárgyal.

ELHÍZÁS és SOVANYITO 
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Miért kobozták el a francia külügyminisztérium 
félhivatalos lapját Németországban ?

Egy volt francia diplomata gyilkos- 
erejű vádiratban leplezi le a 
hitlerista rezsim kétszínűségét

A Reichstag felgyujtása, a jimius 30-iki vérengzések, Dollfuss 
meggyilkoiasa és Hindenburg végrendeletének meg­
hamisítása a maguk teljes valóságában

Cluj-Kolozsvár, október 5. Távirati jelen 
lések alapján beszámoltunk már arról, 
hogy a francia külügyminisztérium Le 
Temps cimü félhivatalos lapját elkobozták 
Németországban. Nem az első külföldi lap, 
amely erre a sorsra jut a harmadik biro­
dalomban és maholnap csakugyan az lesz 
a helyzet, hogy a német népnek nem lesz 
módjában megtudni azt, ami saját orszá­
gában történik. Ha csak titkos sajtókiad­
ványok utján nem fog értesülést szerez­
hetni a hitleristarezsim viselt dolgairól. 
A Temps elkobzása még ilyen körülmé­
nyek között is világszerte feltűnést kel­
tett. Nyilvánvaló volt, hogy komoly okok 
késztették Göbbels doktort erre a radiká­
lis lépésre, amelyet más körülmények kö­
zött sokszorosan meg kellett volna gon­

dolnia a világszerte nagy tekintélynek ör­
vendő francia lappal szemben. Az elkob­
zásra Vladimir öförmesson volt francia 
diplomata ,,A hitlerista kétszínűség“ cimü 
cikke szolgáltatott ürügyet. Az Uj Kelet 
olvasóit is nyilvánvalóan érdekelni fogja, 
hogy mit tartalmaz a francia félhivatalos 
inkriminált cikke. A Temps éppen félhi­
vatalos jellegénél fogva nemzetközi vonat­
kozású kérdésekben meg szokta őrizni a 
diplomáciában kötelező objektivitást. Ezt 
a hangot végig megőrizte a hitlerista 
rendszerrel szemben is a Temps és ez a 
hang érvényesül az általunk alább repro­
dukált cikkben is, amely éppen ezért bir 
különösebb értékkel és érdekességgel. A 
cikk a következőképpen hangzik:

Á Jánus-arcu Mtlerizmus
A hitlerista rendszernek két arca van. 

Az egyik nem nélkülözi a nagyvonalúsá­
got, a vonzerőt, az emberiességet. A 
másik jogossá tesz minden bírálatot és in­
dokol minden meggondolást. A nemzeti 
szocializmus nemes részét képezi az a 
nagy erőfeszítés, hogy anyagi és lélektani 
eszközökkel egyaránt igyekszik felvenni a 
harcot egy precedens nélkül álló válság­
gal szemben, visszaadni az önbizalmat az 
elkeseredett tömegeknek, ujjácsoportosita-

hat a Togal-tahletta minden
HaIéses megbetegedés

Idegfájdalom, Spanyolnátha 
és mindennemű

Rheiymatikus betegség
esetén.

Tógái oidjja a hágysavat
K eltávolítja a szervezetre káros anyagokat!
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Lei 52-— vagy Lei 130-—. Biztos hatasu csakis a
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Svajd készítmény!

ni és életet önteni egy megpróbáltatások­
tól sújtott nemzetbe.A nyugtalanító, a 

nemzeti szocializmus vezetőinek 
kétarcúsága. Az az utólérhetelten 
művészetük, amellyel hazugságokat igye­
keznek kiaknázni és visszaélni a tömegek 
jóhiszeműségével. Ezen metódus révén 
ugyanis minden lehetségessé válik és til­
takozásaik már eleve elveszítenek minden 
igényt arra, hogy hitelt adjanak nekik.

Az eldugott bizonyítékok

A tények beszélnek. Bizonyítják, hogy 
18 hónap óta a hitlerista élet lényegesebb 
epizódjai büvészi szemfényvesztésekre ala­
pulnak. Bevezetésképpen történt mindenek 
előtt is a Reichstag felgyujtása. Ehhez 
semmi kétség sem férhet többé. Tudatosan 
előkészített akció volt a néptömegek félre­
vezetésére, közvetlenül egy sorsdöntő par­
lamenti választás küszöbén. A német had­
sereg vezetői most is őrzik fiókjaikban a 
hitlerista felelősség bizonyítékait és mái 
fel is használták ezeket fegyverként a

Führer megfélemlítésére, Hitlernek a Balti 
államokban tett hírhedt látogatása alkal­
mával, midőn eléje terjesztették a kérlel­
hetetlen ultimátumot: aláveti magát, vagy 
távozik.

Hétszáz halott junius 30-án
Következett ezután junius 30-a. Itt is 

hazugság és kétszínűség. Hitler maga 
kénytelennek látta hetvenhét áldozatot be­
ismerni. A valóságban egyedül junius 30- 
án négyszáz áldozatról tudtak és Német­
ország vezető személyiségeinek körében 
nyíltan beszélnek arról, hogy összesen hét­
száz halott maradt a vérengzések nyomá­
ban. És azóta nap-nap után folyik a ké­
nyelmetlen tanuknak az útból való eltávo­
lítása. És legalább csakugyan összeeskü­
vésről volt szó? Szó sincs róla. Semmiféle 
komplottot nem szőttek és junius 30-án 
sem Hitlert, sem rendszerét nem fenyeget 
te valamelyes megmozdulás. A legjobb bi­
zonyíték erre, hogy a Führer ágyában tar­
tóztathatta le Rohm kapitányt. Vájjon 
egy lázadó vezér nyugodtan szokott alud­
ni villájában, közvetlenül egy forradalmi 
megmozdulás elindulásának pillanatában ? 
Oly kevéssé volt szó összeesküvésről, hogy 
azon a napon (és közölhetem ezt a rész­
letet, mert Göbbels dr. propagandájának 
minden fáradozása ellenére is előbb-utóbb 
kiderülnek a dolgok). Rohm, vacsorára 
várta Hitlert és vegetáriánus ételeket ké­
szíttetett, hogy kedvére legyen a Fiihrer- 
nek.

Néma nyugtalanság Német­
országban

Az igazság az, hogy az egész Németor­
szágban néma nyugtalanság uralkodott, 
amely egyébként ma is fennáll. A roham­
csapatok kétségbe voltak esve amiatt, 
hogy a Reichwehr szembefordult velük és 
Hitler ezt tűrte. Hiszen a hitlerista kate­
kizmusból ők úgy tanulták, hogy a barna 
csapatok alkotják a nemzet igazi hadse­
regét. Már pedig a Reichswehr töröltette 
a rohamcsapatok által kért hiteleket. Azt 
is elhatározta, hogy a rendes sorkatona­
ságot nem a rohamcsapatok soraiból erő­
sitik fel, hanem tetszésük szerint tobor­
zott emberekkel. Azért lett volna „forra­
dalom“ Németországban, hogy ezt a vas­
erőt megtörjék? Másrészről elégületlen- 
ség mutatkozott a jobboldalon is. Papén 
marburgi beszéde, amelyet Hindenburg 
teljes egészében aprobált, bombaként csa­
pott le a német közvéleménybe. A külön­
böző mozgalmakkal szemben Hitler elha­
tározta, hogy rázuditja villámait, minden­
re való tekintet nélkül, a baloldaliakra, a 
jobboldaliakra, a katolikusokra és intellek- 
tuelekre egyaránt. Rohm életével fizette 
meg a rohamcsapatok kiábrándulását. Ami 
pedig Papent illeti, a Hindenburghoz fű­
zött barátságának köszönheti, hogy élet­
ben hagyták. Bizalmi emberét azonban, 
aki a marburgi beszédét megszerkesztette, 
legyilkolták.
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.......leiért egy tökéletes fogá­
polást végezhet Mert Nivea 
fogpaszta-lágy, könnyen habzó, 
egészen csodás izü - ápolja 
fogait egyúttal kíméli azokat és 
leheletét tisztává és üdévé teszi 
Csak elsőrangú nyersanyagok...

Beiersdorf 4 Co. S.A.Í2, Brasov

Ugyanez a kétszínűség julius 25-én. 
Eleinte azt hitték Berlinben, hogy a bécsi 
hitlerista államcsíny sikerült. Nagy volt 
az ujjongás. Őszinteség! rohamukban 
olyan megnyilatkozásokra ragadtatták ma­
gukat, amelyeket nem szabad elfelejteni. 
Ha később azután meghátrálnak is, de- 
zavuálják Nied bécsi német követet, ez 
azért történik, mert az államcsíny nem si­
került.

A meghamisított végrendelet

S kétszínűség végül Hindenburg végren­
delete is. A szöveg, amleyet a népszavazás 
előestéjén nyilvánosságra hoztak, hamis. 
Oly annyira nyilvánvaló hamisításról volt 
szó, hogy Hindenburg ezredes — aki bi­
zonyos, nem túlságosan tiszta adóügyek 
miatt a hitleristák kezében volt, nem mer­
te személyesen átadni Hitlernek, ahogyan 
azt apja kívánta tőle. Junius 30 és julius 
25 után Hitlert Hindenburg magaválasz­
totta utódjaként beállítani, szintén egyike 
azon szélhámossági trükköknek, amelyek­
hez hasonlót aligha jegyzett fel a történe­
lem a maguk cinikusságában és visszata- 
szitottságában.

A tényeknek eme felsorolása kétségte­
lenül megkapó és meggondolásra késztet. 
A hitleristák felgyújtják a Reichstagot. 
De bebeszélik a tömegeknek, hogy kommu­
nista merényletről van szó és a tömeg 
elhiszi. Hitler emberek százait gyilkolja 
le, hogy le tudja küzdeni az őt ostromló 
nehézségeket. De bebeszéli a tömegnek, 
hogy egy ellene szőtt összeesküvésről van 
szó és a tömeg elhiszi. A hitleristák le- 
gyilkoltatják Dollfusst, hogy könnyebben 
kaparinthassák meg Ausztriát. De bebe­
szélik a tömegnek, hogy Ausztria belső 
zavarairól van szó és a tömeg elhiszi.

A hitleristák meghamisítják Hinden­
burg végrendeletét, hogy befolyásolják a 
tömegeket a népszavazás küszöbén. De be­

beszélik a tömegnek, hogy az öreg mar­
sall jelölte ki Hitlert utódjaképpen és 
hogy Hitler mellett szavazni annyit je­
lent, mint Hindenburgra szavazni. És a 
tömeg elhiszi.

A meggyilkolt rendőr per- 
sziflása

Talán még emlékezni fognak arra, hogy 
egy nappal a hitlerista rezsim uralomra 
jutása után grandiózus gyászmenetet ren­
deztek Berlinben egy rendőrnek, akit állí­
tólag a kommunisták gyilkoltak volna le. 
Ez volt az első nagy hitlerista parádé. 
Nos, néhány nappal később kitudódott, 
hogy az a holttest, amely a nacionalista 
tirádák és könnyömlesztések tárgya volt, 
csakugyan egy rendőré volt, ez a rendőr 
azonban a kommunista párthoz tartozott, 
akit emiatt a nácik gyilkoltak le. Ez a 
tény illusztrálja a harmadik birodalom 
egész történetét. Soha sehol nem kísérel­
ték meg ennyi merészséggel és ügyesség­
gel fehérnek beállítani azt, ami fekete és 
vicaverza. Soha sehol nem éltek vissza 
még ennyi cinizmussal és nagyképűséggel 
egy néppel szemben, amely egyébként is 
kritikai érzék nélkül való.

Dehát mi a határa akkor ennek a két­
színűségnek? Hová vezetheti ez Németor­
szágot, a szegény német népet és a sze­
gény Európát ? Hogyan kívánják azt, hogy 
legkisebb bizalommal is viseltessen a vi­
lág a német leszereléssel és jelenlegi ve­
zetőinek pacifista tiltakozásával szemben? 
Hogyan kívánják, hogy csak a nemzeti 
szocialista mozgalom emberséges és ér­
demteljes megnyilatkozásai mellett álljunk 
meg, midőn szemünk előtt állnak a való­
ságban vezetőinek lelkiismeretlen eljárásai 
és kétszínűségei ?"

Eddig Vladimir d‘Ormesson cikke,
'■elyhez hasonló erejű vádirat talán még 

nem is íródott a harmadik birodalom 
ellen.

AcsaMások, lnfiiMk, elíáw@!iíások 
ét áltolánes bizeisYlalaissáii állí­
tották mm a műnkéi a Mzsvári
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az álSásokkiS a MmswüfI lilisráiís^ls
Cliti-Kolozsvár, október 5. (Az Uj Keleti 

tud.) A kolozsvári városháza bonyoda.1. 
mai túlnőnek az egyszerű politikai játék 
keretein. Való igaz, hogy Kolozsvár vá­
rosa még soha olyan nehéz pénzügyi vi­
szonyok között nem élt, mint most. A 
nemzeti parasztpárti ügyvezetés c-sak na­
gyon minimális összeget tudott *1 edruk­
kolni a város sokmilliós adósságából és 
egyelőre az a helyzet,, hogy a város jőve. 
déliméi úgyszólván a tisztviselői fizeté­
sekre sem elegendőek. Az a rengeteg köz­
munka, ami elvégzésre vár, -a kulturális 
és gazdasági újítások elvégzése a jövő 
távoli zenéje csupán,, mert a kolozsvári 
városi ügymenet’ a csőd1 szélén áll.

Ilyenkor egy dologra van szüksége a 
városi vezetőségnek: megfelelő higgadt­
ságra és ,a város minden rétegét magába- 
ölelő, alkotmányos utón választott La. 
nácsra. Ezzel szemben a liberális kor­
mány általi kinevezett inter imái- bizottság 
vezeti, sok jóakarattal, a város ügyeit, de 
ebben az igyekezetében már hónapok óta 
megakadályozzák a viszályok, amelyek 
a liberális párt kolozsvári tagozatából 
csaptak át a városházára. Ismeretes, hogy 
dr. Nistor Virgilt, az első alpolgármes­
tert, felfüggesztette állásából a miniszté­
rium. Az alpolgármesteri teendőket ez­
után Botez nyug. ezredes 'látta él, aki el. 
ilen főleg a bukaresti sajtóban ádáz kam­
pány indult meg. Az ezredes be is nyúj­
totta lemondását és fegyelmi vizsgálatot 
kért önmaga ellen, ami folyamatban is 
van olyképpen, hogy Bot ez alpolgármes­
ter is k,i fog vonulni a városházáról!.

De szó van arról is, hogy maga dr. 
Drágán Miklós polgármester állása is 
megrendült. Drágán dr. ugyan odanyilat­
kozott, hogy erről nincsen tudomása, de 
a liberális párt berkeiben tartja magát 
az a hir, hogy rövidesen, Botezzel együtt, 
dr. Dragant is kicserélik.

A különös helyzet egyelőre annyiti eredi 
ményezett, hogy a város ügyosztályai 
kellő irányítás nélkül, a rendes hivatali 
munkát végzik c-supán és sehol kezdemé. 
nyező líépés a város problémáinak meg­
oldására nem történik. Ezzel szemben az 
ács árkod ás ok és intrikák folynak. Bot ez 
alpolgármester feleségének a férjéről -rt 
összes cikkeket beküldő'-te egy ismeretlen 
jóakarója. Boteznét anyira megviselte a 
hajsza, hogy most az idegszanatóriumban 
áll] kezelés alatt.

Hivatalos liberális körökben egyelőre 
nem nyilatkoznak a furcsa városházi hely 
zétről. Ha Drágán polgármester távozna, 
nem is volna megfelelő ember, akit he­
lyébe kinevezhetnének.. A liberális párt 
kolozsvári, kevésszámú intellektuellenek 
a város mai helyzete miatt nem kon ve­
nial a nehéz ál! lás. Ezért még a tanácso­
sok között is sok regátbeli ember szere, 
pel, akiknek természetszerűleg nem sok 
kapcsolatuk van az őslakossággal. A kor­
mánypártban egyelőre nem sok a hajlan­
dóság arra, hogy a ^örvényességhez 
visszatérjen és elrendelje a városi tanács- 
választás óikat, mely a lakosság minden 
rétegéből álló tanácsot adna újra Ko­
lozsvárnak és a város nehezen döcögő 
szekerét helyes vágányra terelné.
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Megváltozott a bainoki
program f

ÜJ KELET

Á Nemzeti Bajnokság vasárnapi 
programja és bírái

Cilaj-Koiezsvár, október 5. Az Uj Kelet 
tud. A már előzőleg megállapított vasár­
napi bajnoki programban időközben több 
változás tör-ént. Vonatkozik ez különösen 
a B. ligára,, amelyben például az első 
csoport programja teljesen megváltozott. 
A vasárnapi részletes bajnoki program 
és a mérkőzést vezető bírák nevei a 
következők:

A. ) escpor1
Szombat. Bukarest: ünirea Tricolor— 

Juventus, a bírót még* nem jelölték ki.
Vasárnap. Temesvár: Kinizsi—Gloria 

CFR bíró Sebesan, Piski. Bukarest: Ge­
nus—Ripensia, bíró Tunea, Karámsebes. 
Kolozsvár: Romania—CFR, bíró Burdán, 
Arad. Nagyvárad: Crisana— University, 
tea, bíró Murgu, Temesvár.

B. ) esoper,t
1. csoport; Sportul Student esc—-Braso- 

via Bukarestben, ACFR—Elpis Brassó­
ban, Mak-abi—Prahova Pioestben. A bí­
rákat még nem jelölték ki.

2. csoport: TAC—Jiui Temesváron, bíró 
Pált: Arad. UDR—-Rovime Grivica Reel, 
can, bíró Bence Temesvár,. Vulfurii Tex 
tilia—AAC Aradon, bíró Mirivoi Temes­
vár.

3 csopor1-: Phönix—Törekvés Nagy vé­
radón, bíró Man, Kolozsvár. Tricolor— 
Kerámia Nagybányán, bíró Vancu Nagy­
várad.

4. csoport; Somi!—NSE Szebenben, 
biió Anton Segesvár. Mures—Vitrome.án 
Megy esen, bíró Dcrdea Szeben. Sticia— 
Uniree, Dicsőezent'mártómban,, bíró dr. 
Cinrel U'e Kolozsvár.

5. csoport; Jahn—Textília Tasiban, 
bíró Constantin Csernovic. Spor t rin g— 
Dacia ünirea Bnailában, bíró Ceaurean 
Bukarest. Stadial Bacauan—DV A Ga- 
lacon, bíró Buiuc Konstanea. Franco Rom 
—Untren CFR Pascaniban, bíró még 
nincs delegálva,

d \/&m$ kiímcféíö-s pzáevzi 

W&zsífyídét

több szó esik a román sportsajtóban az 
utóbbi napokban. A többek között egyik 
bukaresti sportláp, amelynek kapcsola­
tai a bajnokcsapa,ttal közismertek, in- 
tervjui közöl, amelyben a prágai vere­
ségre visszatérve szépíteni igyekszik a 
vereségei és különböző kifogásokat tá­
lal az olvasó elé a román bajnok ku­
darcának okairól. Ha a mérkőzés nem 
is hozott 'román sikert, ezzel szemben 
a Venus játékosai azon sokat tanultak 
— irja a lap.

A Venus nem egyszer kapott ki 
fennállása óta, aminthogy még számta­
lan vereséget fog elszenvedni a jövőben. 
De ez nem is tartozik senikre, ez a Ve­
nus magánügye. Nem igy azonban a 
prágai mérkőzéssel, amelyen a Venus, 
mint Románia bajnoka, mint a román 
sport élcsapata vett részt. Ez már köz­
ügy, ez Románia egész sportjának ügye. 
Már pedig a román sport és annak ha­
talmas társadalma aligha köszöni meg 
a Venusnak, hogy Prágában kilencgólos 
vereséget szenvedett, ha még egyszer 
annyit is tanultak a csapat játékosai. 
A Venusnak jogában van Romániában 
román csapattól vereséget szenvedni, 
mert itt a saját bőrére megy a játék, 
külföldi szereplése azonban a román 
labdarugósport számláját terheli, már 
pedig ez a számla a közé, minden sport- 
kedvelőé, amely fölött diszponálni csak 
az egyetemes sporiközösségnek van jo­
ga, annak a sportközösségnek, amely 
nem hajlandó a Venus tudásának gya­
rapodásáért ilyen drága tandíjat fizet­
ni, ha még egyszer is olyan fém,jelzett 
„nacionalista“ mint a bajnok csapat.

RÁDIÓN KÖZVETÍTIK az osztrák, 
magyar válogatott mérkőzést. A közvetí­
tés romániai időszámítás szerint délután 
A óra 58 perckor kezdődik. A mérkőzést 
Piuhár István konferálja.
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BANtA ILIESCU S. A. CLUJ
ott vásároljon sorsjegyet!!!

BEWE3Z ERNŐ főelárusitó Tg. Mii rés
Postai szétküldés. Nagy diszkréció

Rővsdíejáratu kölcsön felvételéről tárgyalt 
Slavescu pénzügyminiszter Párizsban

Fontos értekezletet tartott a Bancs Naíionala a pénzügyi kérdésekről, 
s tárgyalások eredményeit azonban még nem hozták nyilvánosságra

^ Bucuresti.Bukarest, október 5. (Az Uj 
Kelet tud.) A Banca. Nationaia kormány­
zóságánál tegnap rendkívül1 fontos és bi­
zalmas tanácskozást folytattak Dumit­
rescu kormányzó elnökletével. A tárgya­
lásokon. Slavescu pénzügyminiszter as 
résztvett.

Az értekezlet folyamán a pénzügy, 
miniszter referált az ország jelenlegi 
pénzügyi helyzetéről és bejelentette, hogy 
iö/idlejáratú kölcsön felvétele vált szük­
ségessé. A kölcsönről Sű'ávescu minisz­
ter, aki a napokban Párizsban tartózko- 
doct, tárgyalásokat folytatott: az ottani 
nagytőkésekkel, de a tárgyalások ered­
ményeiről egyelőre még nem adtak ki 
semmiféle hivatalos nyilatkozatot'. A tár. 
gyuil'ásofcról azonban a bukaresti kormány 
körökben úgy tudják, hogy megegyezést 
ugyan nem hoztak létre-, de való-szinü, 
hogy a tárgyalások -sikeresek lesznek.

A pénzügyi tan áe-sikjo-z ás ok at -a: jegy­
bankban tegnap a kérdés rendkívüli fon- 
t osság ár a való áeki-nt-e-ttel szinte me°"-

SZOMBAT, 1934. OKTÓBER 6.

állás nélkül, folytatták. Reggel fél kilenc­
kor kezdődött meg a konferencia, ebéd. 
után rögtön újra összeültek a kormányzó­
ság tagjai, míg este kilenc -órakor egy 
órás megszakítással folytatják az érte­
kezletet. Slavescu pénzügyminiszter és 

Dumitrescu jegybank-kormányzó mind­
végig resztvettek a pénzügyi tanácskozó, 
sokon, hivatalos jelentést azonban az ér­
tekezlet1 határozatairól: -nem adtak ki.

Slavescu pénzügyminiszter nyilatkozott 
a sajtónak a konferencián tervezett kér­
désekről:

A belföldi kölcsön kibocsátásának 
feltételeiről. tárgyaltunk — mondotta a 
pénzügyminiszter. Az export-import sza­
bályzati bevezetéséről azonban -szó- sem 
vo-.t — folytatta a minisz'-er az ni-s-ag. 
írók kérdésére. Ez a feladat' nem -a pénz­
ügyminiszter, hanem a kormány gazda­
sági bizottsága é-s a kereskedelmi minisz­
ter hatáskörébe tartozik.

Megkérdezték Slavescu pénzügyminiss 
t-ers hogy megfelelő a valóságnak az a

hir, miszerint ő foglalná el a keresse*! 
del mi és iparügyi tárcát. A pénzügy, 
miniszter tiltakozott e feltevés ellen és 
ki jelentette, hogy ő -semmiesetre sem lesz 
kereskedelmi miniszter, sőt még az sem 
biztos, hogy Manolescu-Strunga volt 
földművelésügyi alminiszter fogja az 
iparügyi tárcát elfoglalni. A kereskedel­
mi és iparügyi tárca betöltése nagy meg­
lepetés lesz az ország -számára-.

Slave-sen pénzügyminiszter titokzatos 
nyila kozata után a sajtó képviselői Gr. 
Dumitrescu bank-kormányzóhoz fordul­
tak, aki kérdéseikre kijelentette, hogy a 
Banca National a értekezletein a banki'. . 
vény életbeléptetéséről és más fontos 
pénzügyi kérdésekről tárgyallak.

A „fontos pénzügyi kérdésekről" azon­
ban a bankkormányzó -sem -akart -bővvv- 
bet mondani és kijelentette, hogy ig?n 
fontos kérdésekkel ezen a héten anno ra 
el van foglalva, hogy hétfőig senkit s-m 
fogadhat.

Ä banktörvény életbeléptetése jelenleg| 
-a Legfontosabb kérdés — fejezte be hiá­
nyos nyilatkozatát Dumitrescu kormány. | 
zó —, ezt a kérdést akarjuk teljesen le­
tárgyalni. hogy a törvény é'etbe-Iép ei'- 
sere a legrövidebb időn belül sor kerül­
jön.

Ratifikálta a miniszlíer,tanács a re. 
mán-znágyar kliringegyezményt. Buka­
restből jelentik: A tegnapi miniszte;- 
t au ács ratifikál,;-a a Románia és Magyar. I 
ország közö-t létrejött kliringegy ■%- 
menyi, valamint a két jegybank között 
kötötii fizetési megállapodást. Ugyancsak 
jóváhagyták a román-olasz fizetési egyez 
m-ényt is.

Nem ha!aszíja el a kormány a konver­
zió végrehajtását. Bukarestből, jelenük: 
Sa-ssu földművelésügyi miniszter a brr-.

■ ai mezőgazdák kongresszusának üdvözlő 
táviratára adót. válaszában hangsúlyoz­
za, hogy a kormány nem halasztja el sem 
mivel a konverziós törvény alkalmazását, 
mert itt az ideje, hogy a hiteit újra fel­
él esszék é-s ve-Ie együtt az egész gazdasá.;. 
életet.

Esnek a gabonaárak a belföldi tőzsdén. 
Bukarestből jelentik: A galaci, brailai és 
konstancai tőzsdéken a gabonanemüek az 
utolsó napokban jelentékenyen estek. A ten­
geri ára 21.000 lej vagononként.

Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény 
Szatmárra utazóknak. Szatmárről jelentik: 
A CFR vezérigazgatósága az október 1-én 
megjelent hivatalos lapjában elrendelte, hogy 
a szatmári mezőgazdasági és ipari kiállí­
tás tartalma alatt okt. 6—10-ig 50 százalé­
kos jegykedvezménnyel lehet Szatmárra 
utazni olyképpen, hogy az ideutazáskor meg 
váltott jeggyel fizetés nélkül lehet vissza­
utazni.

Sporthírek
Elutasították a XAC óvását. Bukarest­

ből jelenük: A NAC—AMTE mérkőzés 
ügyében, amely, mint ismeretes-, a NAC 
óvása folytán került a szövetség elé. mer! 
Jakobi bíró (saját- elismerése szerint i*t 
a terror hatása alatt egy szabályos gél: 
nem adót; meg, a helyzet komplikálod.:"1. 
Az AMTE részéről ugyanis egy terjedel­
mes beadvány érkezett, amely súlyos 
gyanúsításokat tartalmaz Jakobi bíró t i. 
len. A Nemzeti Bajnokság bizottsága ma 
döntött az ügyben és a bírói jelenés da­
cára az óvást elutasította. Ugyancsak el­
utasította a bizottság a Romania kér-' -é • 
amely szerint a temesvári TAC—Romania 
mérkőzésen megsérült játékosai kártala­
nítását kérte.

A bécsi Austria futballcsapata hos­
szabb angliai furára indul november és 
decemberben. Túrája során a Tottenham 
Hotspoue*. a Liverpool és a Birmingham 
csapatai ellen fog játszani.

A magyar-cseh főiskolás atlétikai ver­
senyt a magyarok nyerték 83:62 arány, 
ban.

A Venus—Slavia mérkőzésről a Prager 
Presse többek között a következőket irja: 
Mikor a mérkőzés 7:1-re- állót', Alhu bér­
céért megítélt 11-es.t Cambal a kapu mellé 
gurito4-a. A bécsi Sporttágb*.att szerint a 
Slavianaki legkisebb erőfeszítésébe sem 
kerül, a Venus 9:2 arányú legyőzése.

Az Unirea Tricolor—Juvenjtus mérkő­
zést a brailai Klein biró vezeti.

A lázadó szűz. Dr. Gramantik Erzsébet 
orvosnőnek, ennek a szép, okos és látnoki 
erejű lánynak élete, küzdelme emberrel, élők­
kel és holtakkal, jó és rossz erőkkel, lélekkel 
és anyaggal és szerelemmel. Méltó záróköve 
az „Isten országa felé“ és a „Meztelen em­
ber“ hatalmas trilógiának. Földi Mihály 
szenzációs uj regénye az Athenaeum 60 Iejes 
sorozatában jelent meg, 370 oldal, fehér pa­
píron, egész vászon kötésben. Kapható min­
den könyvkereskedésben, kiadóhivatalunkban 
vagy Lepagenál Cluj. Kérje a 35 kötetes so­
rozat teljes jegyzékét.
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Misii Weissmann pernyertes lett 
Sumuieanu cuzista professzorral

szemben
A lasi antiszemita diákzavargások érdekes epilógusa. Á bíróság megáliapitoíta, 

hogy nem rágalmazott a volt zsidó képviselő
Bucuresti-Bukarest, október 5. (Az Uj 

Kelet tud.) A bukaresti törvényszék, mint 
már jelentettük csütörtökön hozott Ítéle­
tet a Misu Weizmann volt zsidópárti kép­
viselő és Sumuieanu jasi cuzista egyetemi 
tanár közötti perben, amelyről már több- 
ízben megemlékezett az Uj Kelet. Az ügy 
előzményei még az elmúlt év márciusára 
nyúlnak vissza, midőn a jasi egyetem ké­
miai fakultásán, Sumuieanu professzor 
előadótermében véres zavargásokra került 
sor a cuzista diákok és a zsidó egyetemi 
hallgatók között. Misu Weissmann, akkor 
a Zsidó Párt képviselője, a Jasiból szer­
zett információk alapján megjelent a bel­
ügyminisztériumban és vizsgálatot kért 
Sumuieanu professzor ellen, aki a kapott 
értesülések szerint szintén részese, hanem 
egyenes sugalmazója volt a zavargások­
nak.

A belügyminisztérium csakugyan vizs­
gálatot rendelt el, amely azonban —■ mint 
ahogyan az várható is volt — nem tudott 
terhelő bizonyítótokat produkálni a cuzista 
professzor ellen. A vizsgálat eredménye 
alapján Sumuieanu bűnügyi eljárás meg­
indítását kérte Misu Weissmann ellen, „rá­
galmazó feljelentés“ (denuntare calom-

nioasá) elmen. A feljelentésben a profesz- 
szor börtönbüntetést kért Misu Weiss- 
mann ellen és egymillió lej kártérítést, a 

i ,,megrá.galmazása“ folytán elszenvedett 
erkölcsi károkért. Az ügyet a bukaresti 
törvényszék IV. szekciójának osztották ki, 
amely tegnap tárgyalta a nem mindennapi 
érdekességü ügyet. Misu Weissmann képvi 
seletében Lascar Antoniu volt igazságügy­
miniszter jelent meg, mig a professzort 
Ionescu Nelu jasi cuzista ügyvéd képvi­
selte. A tárgyalás során több jogi kérdés 
került megvitatás alá, igy például, a fel­
jelentés és az egyszerű információadás 
közötti különbség, a probléma, hogy a 
feljelentő spontán, saját akaratából és 
érdekében jár el, vagy pedig bizonyos cso­
portok, vagy közérdekek képviseletében 
és végül, hogy a képviselő mentelmi joga 
csak arra vonatkozik-e, amit a parlament 
szószékéről mond el, vagy pedig kiterjed 
minden, a képviselői hatáskörben kifejtett 
ténykedésére.

A bíróság hosszas tanácskozás után Mi­
su Weissmannt felmentette a vád és an­
nak következményei alól, és Sumuieanu 
professzort kártérítési keresetével eluta­
sította.

KÖi
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Az Országos Zsidó Párt kolozsvári és ko- 
lozsmegyei tagozata az uj év alkalmával az 
alábbi beszámolót függesztette ki az összes
irnaházakban:

„Bizonyára hallotta már ön is a más pár­
tokba beiratkozott zsidóktól (eingeschribene 
Jóién), hogy a Zsidó Párt nem él?

Nem kell egyéb, hogy ennek ellenkezőjé- 
rggyözzük önt, minthogy megkérdez­

zük:
1. Tudja-e ön, hogy a Zsidó Párt cluji és 

tárgyéi tagozatának 878 tagja van ?
2. Úgy hisszük, hogy az ön figyelmét sem 

kerülték el az Uj Kelet-ben és a Jó Estét-ben 
a Zsidó Párt megjelent közlései. Hisszük 
már vsak azért is, mert úgy az Uj Kelet­
ien. int a Jó Estét-ben számtalan közlé­
st:;.-: , ;ent meg és ha bármelyiket is olvas­
ta meggyőződhetett arról, hogy tagjaink és 
az osszzsidóság érdekében közöltük azokat.

•„ Hallotta-e ön, hogy a Párt helyi tago­
zom. jogvédő irodát tart fenn (jelenleg ideig­
lenesen. a str. Gherescu 4. sz. alatt), ahol 
minden nap más kolozsvári zsidó ügyvéd 
látja el a jogvédelmet és adja meg a szük­
séges jogi felvilágosítást és segítséget az ar­
ra z rászorulóknak ?

4. Tudja-e ön, hogy a jogvédő iroda eddig 
leadott 1108 kérést a városhoz szavazati jog
megszerzése végett ?

5. Tudja-e, hogy 316 tagunknak vettük ki 
eddig a szavazati jogot és városi illetékessé­
ge: bizonyító könyvecskét, valamint 15 női 
tagunknak szereztük meg a választójogot?

6. Tudja-e, hogy 30 tagunk állampolgársá­
gának megszerzése végett beadtuk a mcgie- 
ielö kéréseket és tesszük állandóan az ez­
iránt szükséges intézkedéseket?

7- Tudja-e ön, hogy:
a) különböző iratok megszerzése végett 

eljártunk tagjaink érdekében a vá­
rosházán 300 esetben ?

fellebbezést készítettünk adóügyek­
ben 40 esetben?

védelemmel láttunk el szegényeket 
70 esetben?

d) védelemmel hadbíróságnál 7 eset­
ben?

e) ezenkívül számtalan különböző ügyek 
ben eljártunk az adóhivatalnál, bíró­
ságnál, kerületi kapitányságoknál, vi 
déki bíróságoknál, a minisztériumok­

ban, valamint helybeli magánemberek
nél tagjaink érdekében ?

8. Tud-e ön arról, hogy 34 tizedvezetőnk 
v"an városunk tizedeiben ?

9- Keresse fel az ön uccájának tizedvezető- 
és a vele való beszélgetés, úgy hisszük, 
is meg fogja győzni arról, hogy a párt 

igenis él. I :
Aki ezekután azt állítja, hogy Pártunk

b)

c)
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nem él, tudatosan valótlant mond. Talán igy 
akar magának másutt érdemeket szerezni, 
hogy saját testvéreit lebecsüli?

Elképzelhető, hogy szabad gyülekezés ese­
tén mennyivel nagyobb volna tevékenysé­
günk.

Elképzelhető, mennyivel hatékonyabb vol­
na munkásságunk, ha volna képviseletünk a 
városnál! Ha volna lehetőség erre!

Mi csakis ,,tachlesz“-ügyekben dolgoztunk 
és nem tartottuk szükségesnek üléseket tar­
tani oly dolgokban, melyek csak fölösleges 
beszédeket produkálnának.

Hogy mi eddig nem tudtunk többet pro­
dukálni, abban hibás ön is, mert ha ön is ve­
lünk lenne és tagságára számíthatnánk, úgy 
bizonyosak volnánk afelől, hogy sikerül a 
zsidóság számára megfelelő képviseletet biz­
tosítani úgy a parlamentben, mint a megyé­
nél és a községnél. Mig igy, ha ön távol tart­
ja magát tölünk, ahol önre szükség van, 
meggátol bennünket abban a munkában, 
hogy sok-sok száz szegény, ifjú és öreg em­
bernek segítségére lehessünk. Mert a mi se­
gítségünk hatványozottabb lehetne, ha egy­
ségesen a mi táborunkban látnánk minden 
zsidót, kor- és nemre való tekintet nélkül.

Újévünk köszöntével csatlakozzék minden 
zsidó polgár tagságával és munkásságával 
Pártunkhoz, hogy az uj esztendőben hatvá­
nyozottabb munkateljesítményről számolhas­
sunk be.
Zsidó testvéri üdvözlettel: dr. Kertész Jenő 

elnök, Vigdorovits Izsó ügyvezető, Falek 
Rezsi titkár.

A Haggibbor jövőszombati műsoros 
táncestélyére

serényen folynak az előkészületek. A ren­
dezőség a legnagyobb körültekintéssel 
végzi a műsor összeállításának munkáját, 
mert az a célja, hogy rövid, de százszá­
zalékos szórakoztató műsorral lepje meg a 
Haggibbor híveit. Az estélyen előrelátha­
tólag a kolozsvári opera és Magyar Szín­
ház művészei és Kolozsvár legjobb műked­
velői lépnek fel.

A rendezőgárda a mai nappal már meg­
kezdte a tiszteletjegyek kihordását, ame­
lyeket — nem lehet kétséges — mindenki, 
ha szerényen is, meg fog váltani. A Hag­
gibbor igen nagy súlyt helyez erre az es­
télyre, mert ennek anyagi sikerétől függ 
úgyszólván a futballszakosztály működé­
se.

A Haggibbor műsoros táncestélye októ­
ber 13-án, szombaton este lesz az uj ipar­
kamara dísztermében.

kettős célt 
Lszolgal

Még a legegészségesebb embt, 
son kerülheti el mindig és teje­
sen, hogy szája ne legyen heile 
tmtisn szagú, akár azért, meri 
dohányozott, -/agy olyan, ételt evett 
amely kellemetlen szaga, esetleg 
más akből. Ennek legbiztosabb at 
elejét veheti, ha szóját Odot-szá 
•dzzel rendszeresen öblögeti.

^ Mi
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Elpsegben farija a fogakat és a szájat;

Védi az egész szervezetet, mert megöli a 

szájban a baktériumosai.

£zen okok miatt használnak az intellektuellek, a 

felsőbb társadalmi réteghez tartozók túlnyomóan Gdűl 
szájvizet. Mert az intelligens ember tudja, mennyire 
fontos az egészséges száj, mert a száj a kapu a tüdő­
höz és a gyomorhoz. Az Odol szájvízben egyesített 
erőteljes és mégis illő esszenciák, amelyik izét elv- 
kellemessé teszik, hatásukban messze tulmennek csak 
a fogak tisztításán. Dezinficiálják a feghust, az ínyt 
a nyelvet, mandulákat és a garatot, biztos védelmet 
nyújtanak mindenféle bacillussal szemben, amelyek a 
tüdőbe és a gyomorba akarnak hatolni.
Szajsav az az eüsnseg, amely a fogakét lassan szétrombolja.

Az Odol szájvíz megakadályozza a 
szájsav képződéséi alkalikus haláig 
folytán.

Cuzista ifjak róhat 
rombolta egy bukares 

szerkesztőségét
íao

A lap főszerkesztőiéi és munkatársait súlyosén megsebesítették. A bukaresti 
német követség jogtanácsosa vezette a támadást

Letartóztatás! parancsot adtak ki a támadás
résztvevői ellen

Bucuresti-Bukarest, október 5. (Az Uj 
Kelet tud.) Csütörtökön este 9 órakor 
mintegy 30—40 cuzista ifjú, a LANG 
rohamosa patának tagjai, behatoltak a, 
Facia cimü bukaresti napilap szerkesztő­
ségébe és azt teljesen lerombolták, súlyo­
san megsebesülve a lap főszerkesztőjét és 
munkatársait. A Facia hetek óta éles 
kampányt folytat Guza professzor szer­
vezete ellen és többek között érdékes. le. 
leplezéseket közölt arról1, hogy a LÁNC 
tárgyal ásókat! kezdeményezett a fővárosi 
sza b a dk őmü vespáko 1 y okkal, amelyeket 
egyébként a nyilvánosság előtt a legéle­
sebb tónusban támadni szokott.

Ezekre a támadásokra válaszképpen C. 
Emílián ügyvéd,, -a bukaresti cuzista ifjú­
ság vezetője levelet intézett a lap szer­
kesztőségéhez, amelyben a fentebbi állí­
tások helyreigazítását követelte. Miután 
ezt a kérését a szerkesztőség nem teljes:, 
rette, Emílián egy kisebb rohamosztag 
élén támadást intézett a szerkesztőség 
élten, amelynek tagjai tehetetleneknek 
bizonyultak a túlerővel szemben. I. Vi* 
nea, a lap főszerkesztője fején szenvedet? 
több véres sérülést, Bob es szerkesztő 
mindkét kezén és homlokán sebesült meg, 
mig egy Stefan Mures,am nevű, a szer­
keszt őségben tartózkodó állítólagos

szemén és jobb homlokán sérült 
meg súlyosabban. Amíg a. rendőrség ki­
érkezett, a rohamosztagmak elég ideje 
maradt arra, hogy teljesen lerombolja a 
lap szerkesztő,ségét és kiiadóihvatalát.

Inculetz belügyminiszter, akinek Vinea 
jelentést tet-f. a történtekről, utasítást’ 
adott a legszigorúbb vizsgálat bevezeté. 
sére. Hir szerint sikerült a támadók egy 
részének szemé'yazonosságát még a hely­
színen megállapítani Ezek az ostromálla­

potról szóló törvény értérmében, hadbíró­
ság elé kerülnek. Emílián ügyvéd neve 
akkor vált ismeretessé, midőn a hitler iz­
mus uralomrajut-áiSa után közvetlenül a 
bukaresti német követség jogtanácsosává 
nevezték ki, egy elismer,n bukaresti zsidó 
jogi szaktekintély hhlyébe. A Facia sza. 
badelvü politikát képvisel és ideológiai­
lag a baloldali munkássághoz állott igen 
köze?, anélkül, hogy valamely párt orgá­
numa lett volna.

BucureSiti-Bukarest, október 5. Pari- 
sianu szigarameafelügyelő, Bardescu őr. 
nagy, hadbirósági ügyész és két rendőr- 
biz,os a késő éjjelig nyomoztak a Facia 
című lap ellen .elkövetett támadás ügyé­
ben. Emílián ügyvéd, Nestor és Prajescu 
diákok éljen letartóztatási parancsot ad­
tak ki, mint a támadás vezetői ellen. Ma 
delelő,;t sikerült kideríteni a többi 30 lá­
madó kilétét is, akik felett a hadbíróság 
fog ítélkezni, egy cikkely alapján, mely 
szerint magánlaksértésben bűnösek és 
legkevesebb 5 évi börtönnel sújtható de. 
i líciumot követtek el. A Facia -sz rkesz-ő- 
jének, Vineanak -állapota, egyébként ,Tál- 
tozatlanuii súlyos.
---------——■—wni| linn«

—- Munkássztrájk Brassóban. Brassóból je­
lentik: A Deutsch-müvek 100 munkása
sztrájkba lépett. A mozgalom oka béremelési 
követelések.
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A lázas német repülőgyártás 
legnagyobb veszedelme az 

európai békének
A német kormány a repülők kezében. Uj, hatalmas repülő-üzemek

Németországban

Genf, október 5. Népszövetségi körök­
ben feltűnést keltett egy Londonban, 
megjelent könyv, amelynek elme: Hit er 
vagy Európa. A könyvet Ernst Henry 
irta, aki a katonai szakértők közök-^ is 
navy tekintélynek örvend. Henry fel­
teszi a kérdést, hogy milyen nagy legyen 
az a légi flotta, amely döntően _ elintéz­
hetné az európai háborút ? Meg állapi-ja, 
hogyha Néme ország tízezer repülőegység 
fölött rendelkezik akkor megüzenheti a 
háborút azzal az eséllyel, hogy megnyeri. 
Ha Németországnak kétszienannyi repülő­
gépe van, min't Európának és háromszor 
annyi, mint Franciaországnak és .szövet, 
•ságesetnek, vagyis ha húszezer repülő­
gépe van, akkor csoda akadályozza meg 
Németország győzelmét egy esetleges há­
borúban. Ötezer repülőgép elegendő ah­
hoz, hogy a Ruhrvidéket és az egész ne­
me. hin'.erland’ot megvédje a francia légi 
támadások e>llen. Továbbá ötezer repülő, 
gép elegendő ahhoz, hogy távoli tartsa a 
többi ellenséget, A többi tízezer repülő­
gép segítségé vei Franci a országot teljesen 
meglehet semmisíteni. A fejlett háborús 
technika ennyire leegyszerűsítette a dol­
gokat. „ . .

Nemeit ország a repülök kézén
Vájjon Németország képes-e ezt a légi 

hatalmat felépíteni?
Egyelőre a helyzet az, hogy Német­

ország ma a repülők kezén van. A hadi. 
repülőiknek Hitler körül, főleg a pár.ban 
egészen különálló szerep jutott. Göring, 
a német háború előkészítője, vezetője volt 
a .-Freieherr v. Richthofen“ nevű harci 
repülőnek és most a kultiválásán és csúf 
szenvedélyektől felmar,.i erkölcsű ember 
nagyobb befolyással rendelkezik a német 
ügyekre mint maga a párt félistene: 
Hitler.

Aki Göringe’t a hatalmas légi flotta 
megteremtésében támogatja, Rudolf Hess 
színén repülő volt, A „35“ nevű felderítő 
repülőgép egyik tisztje. Óriási befolyása 
van Hitlerre, aki nélküle egyetlen jelen­
tősebb ügyben nem dönt. A nemzeti szo­
cializmus legfelsőbb vezetőségében nem 
kevesebb, mint húsz repülő foglal helyet. 
Hager, Schragmüller és von Platen. Ezek 
és társaik kétségtelenül oda fogják irá­
nyi ani a birodalom energiáját, hogy 
akár egy negyedmilIiárd font sterlinget 
teremtsen elő a 20.000 repülőgéphez.

Kik állanak a vezérkar élén?
A repülő-ügyet nem szervezik meg áO. 

Fami organizációk keretei között, hanem 
mi t pártalakulatot. Élén Günther Zieg­
ler áll, aki a világháborúban egy németi 
repülőgépet vezetett. Helyettese Rossbach 
főhadnagy, a háború utáni évek rettegett 
és hírhedt feme-gyáilkosa. A vezérkar élén. 
a Lufthansa és az T. G. Farbenindustne 
emberei állanak. Ók egy uj melilékhad- 
serege;. akarnak teremteni és a Reichs, 
werh csak mint oktató szerep )1. A nácik 
a német ifjúságot előkészítik a- légi hábo­

rúra,. Minden SIA-dandár mellé repülő- 
szekciókat szerveznek és repülőparkokat 
építenek. Egyetemi és középiskollaj diáko­
kat kioktatnak a légi és kémiai háború 
gyakorlataira.

Hol gyártják a repülő.
gépeket

Németország hatalmas repülőgép-ipar 
felett rendelkezik, amely képes egy hó­
napban kétezer repülőgépet előáillita.ii • 
Franciaország repülőparkjia ezid ősz érint 
3000 aparátus; Anglia és Itália együtt 
rendelkeznek 3000 gép féleti. Németország 
háromféleképpen tud repülőgépeket elő- 
álílitani. Mindenekelőtt a automobilgyá­
rak, amelyek repülőgépek gyártására is 
fel vannak szerelve. A hatalmas villamos 
ipar repülőgépek felszerelését tudja váll. 
falni. A Siemens-müvekben három munka 
rétegben dolgoznak. A régi repülőüze­
mek, mint' Junkers, Hornier, Bayerische 
Flugreugwerke, a góthai Zeppelin- 
müvekei gigantikus gyártelepekké fej­
lesztik. Keiletporoszországban, Hamburg, 
ban, Brémában, Friedrichschafenben és 
a Rajnavidékén egyre-másra uj repülő- 
gépgyárak keletkeznek. Ezeket az üze- í 
mehet náci-mérnökök és náoi.igazgatók 
vezetik és bennük csak olyan munkások 
dolgozhatnak, akik be vannak szervezve 
a nemzet^, iszocialista pártba. Mondanunk 
sem kell, hogy idegen semmilyen körül­
mények között nem léphet be a gyárba.

Külföld is importál 
Ezenkívül Németország külföldről is

4 Parcul Carol mintavásár taUama Mbit 
csak félárba keríti bukaresti utazasa s 
Hu egvben kibaszna1 ja a me yen 
tett árakad, melyeken ez alkalommal a 
főváros és egéf Ramanm Begnagy^bb 
áruházában, a GALERIES LAr - Y -1* 
ben vásárolhat, még hozzá nyereseSSe' ■ 
zárul ulja. Keresse fel 'és győződjek meg 

róla.

S Z G M B ATI

BZINBÄEPILM 
MŰVÉSZET

Sárga liliom Sólymosán 
Magdával

Vasárnap délután 6 órakor negyedszer 
és hétfőn este ötödször kerül színre Sóly­
mosán- Magdával, az utóbbi évek _lcg- 
nagyobbszerübb operettje, ,a Sárga liliom.

K8NYVIMP
Az imdalom rém ekei ííéiimS 

kiáiliitásbaiTi, nevetséges eleső 
árban 1

Ady összes versei. Lexikonalak, vá- Lel 
szón köt és, 600 lap, hófehér papír 120 

Babits: Az európai irodalom törté­
nete, 360 lap, ICO illusztráció, hó­
fehér papír, aranyozott egési- 
vászonkötós 144

Barát—Éber—Takács: A művészet 
története. 427 képpel,, rengeteg szi. 
nes mümell lék le t tel, 617 tap, hatal­
mas lexikonalaku, félbőrben 480

Molnár: Pál uccui fiuk 60
Márai Sándor: Egy polgár vallomá­

sai, 320 lap, fűzve 60, kötve 90
Földes: Mária jól- érett!, 264 1. 84

Ha beküldi a pénzt franco kapja.

János vitéz kilencedszer 
szombaton estei

A diadalmas János vitéz mesejáték 
már az első pár napban elérte kilencedik 
előadását, de a nagy sikert .alapul véve 
bizton remélhető,, hogy rövid időn belül 
meg lesz az első jubiláris ellő ad ás a is.

Olyan hatalmas a tolongás a pénztárak 
előtt még most is a darabra, hogy amint 
a János vitéz valamelyik előadására áru­
sítani kezdik a jegyeket, nemcsak Kolozs­
vár közönsége, de az egész vidék is- töme­
gesen -siet jegyeket vásároilni a kalo-ta. 
szegi János vitéz előadásaihoz.

Helyet az ifjúságnak
Az első vasárnap délelőtti előadásra 

Fodor László hrillián-s víg játékát tüze 
az igazgatóság a prózai együttes legjobb­
ja,inak szereplésével. A Hellyet az ifjú­
ságnak olcsó helyárakkal kerül -színre. A 
legdrágább jegy 23 lej minden illetékket 
együtt. Erre ,az ellőadásra is tanácsos lesz 
jegyekről előre gondoskodni.

Tanase vasárnap 3-kor és es,te fél 10 
órakor játszik a Magyar Színházban.

importál repülőgépeket. Olaszország, 
Svédország, Hollandia, Anglia hii-di a 
r pülőgépalkatrészeket és az illető orszá­
gok kormányai -az -egészet közönséges 
kommerciális ügyletnek tekintik. Lémé 
Die-sel-repülőmótorokat ezrével) küldenek 
Olaszországba, hogy egy szép napon 
mint vadász-repülőgépeik -tartozékai kerül, 
jenek vissza. Három-négy repülőtipus 
felett rendeilheznek a nácik, -négy-hat nio- 
itoros gépeket, . amely eknek1^ repülő­
rádiusza -ezer kilométer. Némely gép 250 
kilométert repül be óránként és ötezer 
kii’é bombát vihet magával.

Az I. G. Farbenindus'.rie az elmúlt év. 
ben nem kevesebb mint 142 millió mái­
kat invesztált üzemeinek kibővítésére. A 
gyár ezer különböző mérges gáz t képes 
előállítani. É-s bármelyike e gázfajtáknak 
alkalmas arra, hogy egész Európát tönkre 
tegye.

A könyv, amely —mint bevezetésünk­
ben inuk — óriási feltűnést keltett azzal 
a -következtetéssel zárul, hogy Európa 
hatalmasai nagyobb figyelmet fordíthat­
nának a német hadikészülőd-ésekre, mint 
az egymásközött való intrikákra -és súrló­
dásokra.

Vasárnap d. u. 6-kor: SÁRGA LILIOM. 
(Sólymosán Magda felléptével, ^ Kő. 
rösi Kudus és cigányzenekarának 
közremük ödé-s-ev el.)

Vasárnap este fél lC-ko-r: TANASE RO­
MÁN RE VÜ-TÁRSUL ATÁNAK
ELŐADÁSA.

Hétfő fél írkor: SÁRGA LILIOM. (Soly. 
mosán Magdia felléptével, Körösi 
Iliidus és cigányzenekarának közre­
működésével)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA?
Ma, szombaton uj kettős műsor egy hely­

árért: I. Gsibi. Fősz: Gaál Franciska. 
II Leányok a viharban. (A lélek és 
test harca). Modern kol'lektivfiim. 
Fősz: Karin Hardt,

ÉPITŐMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton fél 8 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 

órakor kettős műsor: I. Még hat óra 
az -éüe'.. Megható dráma. Főszerepek­
ben: Warner Baxter, Mimi Jordán és 
John BoF-es. II. Asszonysors. Min­
dent felülmúló drámai alkotás. Fő­
szerepekben: Mädy Kristian-s, Franz 
Lederer, Alfred- Abel.

Hétfőn fél 8 és 9, kedden fél 5 és fél 7, 
Szerdán fél 8 -és 9 órakor: I. Még hat 
óra az Siet. II. As-szony-so-ors, vagy 
Az anyai szív.

Babits Niháiy:

Az európai irodalom 
története

300 oldal vászonkötés 14$ lei

AFRO
HI!§EH8$K
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, yasta 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirde­
tés 20 lej. Álláskeresőknek 30 szazaiét 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tovab. 
bitünk ha por^óbélyeg mellékelve van.

Keresünk azonnali megvételre Plymuth 
és De Sotto motoiokat. Mera-garazs v-uj, 
íícgGÉlG Ferdinand 56.

Libatcllat fosztott at és pelyhet álan- 
dó-an vásárolok. Ajánlatot és eset eg min­
tát kérek. Geiger, Bucure-sti, Calea 1 lo. 
reasca 64.

Filléres nyelvkurzusok a románból. 
Hatos csoportokban. Beszélgetés, fogal­
mazás, helyesírás. Kezdők, haladók. „Lib­
ro“ str. Memorandului 8.

Modern függöny, ágyteritők legolcsób. 
ban készülnek Wei-ssmann h:mzőszaon 
Reg. Ferdinand 3.

__ Károly kiráil
ünnepségeken. sl
nagyszabású kult-i 
"egibb erdélyi tárj 
icalir-ából- Az miéi 
ját épülete. Megk*
jnetropolitának,
redési mozgalma 
emlékét is. Az i
Király is a korr ú| 
nap Lúgoson lesz| 
likus püspök fe:

_ Egészségű?
Nagyszebenböl jel 
kezdeményezésére!
ken orvosi és szí 

I Minden egyes lalj 
tettek alá és azj 
séröi és megfel i 

I számára. A vizsg 
folyamatban van J 
megye egészségi' 
hez.

__Tragikus 1
ban. Brassóból 
kosság történt 
Irén nevű asszo 
öngyilkosságot kJ 
lelöte kisfiát, 
oka, hogy nemre 
nélkül nem akar] 
van, az asszony F 

— Két útlevél 
restben. A bukat 
ta Misrachi Mos| 
egyéneket, akii 

I tek idegen állar 
utón jöttek be 
tettenértek. A 
ták részükre a 
alatt tartották 
kialkudott ősszel

— Ha ön gv< 
bülni, használjor

Fiet'EliM E
Bécsi mintára berendezett uj ”1®D 
szalámi és füsíöltárugyárat létesítettem, 

az orth.rabbinátus felügyelete alatt-mtmu SÄBBIEI
ORADEA, Piata Mibai Viteazu. 2. szara. 
Egy próbarendelés meggyőzi Önt, hogy 
gyártmányaim egyenrangúak a hires bé­

csi füstöltárukkal-.

Kiadó két szobás, fürdőszobás komfor­
tos lakás Kiss uceábam, külön telek. Cim 
a kiadóban.

A csernovici héber tanítóképző szemi­
nárium abszoLven-se egyéin-i és csoportos 
héber nye-’v és irodalom tanítást vállal, 
(dim a kiadóban vagy Falikovicsnál, Str. 
Xenopol 2.

Központban lakás# és teljes ellátást 
kaphat egyetemi haligatónő izr. úri esa- 
lád-náií. Cim: Piata M. VLeazul 37. Il-ik 
emelet balra.

2 szobás komfor ős fiák ás uj házban ki­
adó. Calea Traiam (v. Árpád ut) 9.

LEPAGE nál
KVár

Kérjen ingyen könyvn-api jegyzéket

HETI MŰSOR:
Szombaton d. u. 4 órakor: JÁNOS VITÉZ. 

(Ifjúsági előadás, teHj-esen a bemutató 
előadás beállítása szerint.)

Szombaton este 9 órakor: JÁNOS VITÉZ. 
(Teljesen a bemutató -előadás beállí­
tása szerint.)

Vasárnap d. e. 11-kor: HELYET AZ IF­
JÚSÁGNAK. (Olcsó hely árakkal, a 
lleigdrágább jegy 23 lej minden ille­
tékkel együtt.)

Vasárnap d. u 3-kor TANASE ROMÁN 
REVÜ-TÁRSULATÁNAK ELŐ­
ADÁSA.

— Kimvtaláj 
1934. év szép: 
Kiosztatott 6í” 
bor. Bev 
tagdíjakból 56Í 
járatások 740. 
kiadás 2925 ( - 
Kiosztott eb -i 
hordásért 1 
kokra 1285- 
Tej 2510, tejs-za 
segély váró? 
24.450 lej. Dr. 
Móz-es Et ek

Kiadó egyszoba konyha 
Mihai Viteazul 39.

novemberre. P.

Fogászati rendelő elsőrangúan berendez­
ve megyeszékhelyen bérbe kiadó, kedvező fel 
tételekkel. Cim kiadóban.

LEPAGE -nál
€lu|

$5558

Vielseitig, deutsch, romanisch gebildetes 
Fräulein jidis, unterrichtet Elementarklaissen 
Camerziellegegenstände vorzügliche Kinder- 
pflegerin, sucht per sofort, gegenmässiges 
Honorar, Erzieherin, Gesellschafterin oder 
Bürostelle. Geht gerne aufs Gut oder Pro­
vinz. Anträga u. „Selbständige Kraft“ an 
die Adm. dieses Blattes.

niniti
nn

Diógyökér ebédlő, telehálószoba berende­
zés kifogástalan állapotban eladó. Cim a 
kiadóban.

nytzP2„ na^n »a nn iun
]mn nn max rtfnm nnn "nn 
♦/"nn iwn nnn nn?

♦XT3s?an m nns’ tx 
aas- t’npnn^ n^nn nninn

•nnrn nro
nn^n n^nin

Erdélyben működő, kis helységeket is lá­
togató utazó mellékjövedelemre tehet szert, 
írásbeli ajánlatot: Fischer Cluj, Enescu 15.

Keresek központban egy szoba konyha
fürdőszobás lakást, esetleg kétszobás 
zonlakást. Cim a kiadóban.

gar-

Keresünk megvételre használt, de kifogás­
talan állapotban levő redőnyös amerikai író­
asztalt. Iroda. Str. Dubarilor (v. Tímár u.) 
1. sz.

— A gyomol 
I pangás, alhasi f 
1 rossz emésztési 
I ság, fülzugás,
I vétlenség a ted 
I serüviz használ 
I hamarosan ein:

I ~ —------  .— Kolozsvál
szerepei az ot 
kás Otthonban 
széken. Az 
T’ells: Mi lesi 
fognak a vád 
csapni vitáikb| 
dalmi törvény 
deklödés nyilil 
ményében. B

— Országod 
Salaj) az orsz 
én lesz megta

— Marőth 
dapesten a na 
sedéssel njdlaJ 
iól. Valóban, 
hetségnek v<] 

mint Maróth 
Dezső, Pünkö 
sok szine-jav^ 
művésznőt ür 
Újságíró klubt 
vQlt leejteni, 
kiváncsi volt J 
metü művész 
megjelenésévd 
vözlő tapsait] 
zongoraszám f 
minden szár 
'-löadómüvész 
rül néhány 
zönségnek.
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r'ó 2 lej, \as';a- 
3bb apróhirde- 

Inek 38 százalék 
Jések dija előre 
l( sak úgy továb- 
■mellékelve van.

•ételre Plymuth 
ra'garázs Cluj,

pelyhet ál lan­
es esetleg min- 

testi. Calea Flo.

ok a románból, 
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— Károly lurály a nagyszebeni és lugosi 

ünnepségeken. Szombaton Nagyszebenben 
nagyszabású kulturünnepségek lesznek a leg 
régibb erdélyi tanítóképző alapkőletétele al­
kalmából. Az intézetnek eddig nem volt sa- 
iát épülete. Megkoszorúzzák Saguna Andrei 
metropolitának, az erdélyi románság ujjáéb- I redési mozgalma egyik nagy vezérének sir- I emlékét is. Az ünnepségeken résztvesz a 
király is a kormány tagjaival együtt. Vasár­
nap Lúgoson lesz az uralkodó a görög kato­
likus püspök felszentelésén.

__ Egészségügyi ankét Szeben megyében.
I xagyszebenböl jelentik; Stoichita József dr.I kezdeményezésére a megye számos községé­

ben orvosi és szociális ankétet tartottak, 
vinden egyes lakost orvosi vizsgalatnak ve­
tettek alá és azonnal gondoskodtak kezelé- 
séröl és megfelelő gyógyszerekről a betegek I számára. A vizsgálat a többi községben is I folyamatban van és elsőrangú alapot igér a 

I megye egészségügyi viszonyainak rendezésé­
hez.

__ Tragikus kettős öngyilkosság Brassó­
ban. Brassóból jelentik: Megrendítő öngyil­
kosság történt tegnap a városban. Schenk 
Irén nevű asszony fiával, Dezsővel együtt 
öngyilkosságot követett el. Az asszony előbb 
lelőte kisfiát, majd önmagára lőtt. Tettének 
oka. hogy nemrég meghalt a másik fia, aki 
nélkül nem akart tovább élni. A fiú halálán 
van, az asszony talán életben marad.

__ Két utlevélhamisitót fogtak el Buka­
restben. A bukaresti sziguranca letartóztat­
ta Misrachi Moscu és Löbelsohn Robert nevű 
egyéneket, akik külföldi útleveleket szerez­
tek idegen állampolgároknak, akik csalárd 
utón jöttek be az országba. A két egyéni 
rettenértek. A rendőrségen ugyanis kiállítot­
ták részükre az útleveleket, de megfigyelés 
alatt tartották őket és amikor az azokért 
kialkudott összeget átvették, lefülelték őket.

— Ha ön gyorsan akar, jól megkönnyeb­
bülni, használjon Igmándi-t s be fog telje­
sülni.
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a legújabb lan-gó. 1

— Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 
1934. év szeptember havi működéséről.
Kiosztat ott 600 ebéd, 180 liter tej - 12 ii er 
bor. Bevételek: 690 ebéd á 25, 15.000 lej, 
tagdíjakból 5685. templomi és egyéb hozzá 
/árulások 740. adományok 100. e havi tui- 
x iád ás 2925 Összesen 24.450 lej. Kiadások: 
Kiosztott ebédek értéke 15.000 -lej, étel- 
hordásért 2990. igaz-g. költs. 1600, jutalé­
kokra 1285. konyhai kiadások: főzés és 
• ej 2510, tej-számla városi betegeknek 375, 
segély városi betegeknek 690. Összesen 
24.450 lej. Dr. Bos-enféld Salamonná elnök, 
Mózes Elek titkár.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
pangás. alhasi vérbőség, nagyfokú erejedés, 
rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult- 
ság, fülzugás, halvány arcszin, migrén, ked­
vetlenség a természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata által igen sok esetben 
hamarosan elmúlik.

— Az Erős-család egyik tagja, mint sér­
tett. Az Erős dinasztia egyik férfi tagja ez­
úttal mint feljelentő szerepelt a bíróság 
előtt. Rágalmazásért beperelt három kolozs­
vári toliforgatót, akik azt írták róla, hogy 
zsebmetszö. Jól öltözötten és fölényes arc­
cal áll a bírák előtt és sérelmét hangoztat­
ja, mint mondotta, a becsületében sértették 
meg, mert éppen akkor, amikor tolvajnak 
írták „munkán kívül“ volt. A bíróság az 
amenesztiatörvény alkalmazásával megszün­
tette a becsületében megsértett nyugalma­
zott zsebtolvaj perét.

__ Eljegyzés. Lövy Babuka urleányt Cáréi
eljegyezte Berger Emanuel Targu-Mures. 
(Minden külön értesítés ehlyett.)

__ Másodszor is virágzanak a gyümölcs­
fák Szatmáron. Szatmárról jelentik: A hosz- 
szu, meleg ősz következtében Szatmáron 
több gyümölcsösben másodszor is virágzanak 
a gyümölcsfák. Az egyik gyümölcsösben a 
berbencei szilvafák virágoztak ki másodszor 
is, míg egy másik gyümölcsösben az almafa 
kivirágzott, majd apró gyümölcsök is lettek 
a fán. -

BOLERO
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— Kolozsvár legjobb Írógárdái együttese 
szerepei az október hó 12-én, az Épitömun- 
kás Otthonban rendezendő Irodalmi törvény­
széken. Az irodalmi estély tárgya H. G. 
Wells: Mi lesz holnap ? cimü müve. Efelett 
fognak a vád és védelem képviselői össze­
csapni vitáikban és érveléseikben. Az iro­
dalmi törvényszék iránt általános nagy . ér­
deklődés nyilvánul meg Kolozsvár közvéle­
ményében.

— Országos vásár. Jibou községben (jua. 
Salaj) az országos vásár október 10. és li­
án lesz megtartva.

— Maróth Annie az Ujságiróklubban. Bu­
dapesten a nagy művésznőt megillető lelke­
sedéssel nyilatkozott a sajtó Maróth Annié­
ról. Valóban, nagyon kevés erdélyi fiatal te­
hetségnek volt olyan nagyszerű „sajtója“, 
mint Maróth Annienek. Szép Ernő, Szomory 
Dezső, Pünkösti Andor: a magyar kritiku­
sok szine-java tehát mint uj, eredeti előadó- 
művésznőt ünnepelte. Érthető tehát, hogy az 
Ujságiróklubban egy gombostűt is nehéz 
volt leejteni, Maróth Anniéra az egész város 
kiváncsi volt. És amikor a fiatal, sudárter­
metű művésznő megjelent a pódiumon, már 
megjelenésével is kiváltotta a közönség üd­
vözlő tapsait. Ez a taps felhangzott minden 
zongoraszám és szavalat után is. A műsor 
minden száma sikert hozott a talentumos 
elöadómüvésznönek, aki eredeti műsorán kí­
vül néhány ráadással is kedveskedett a kö­
zönségnek.

__ „A papok ne politizáljanak.“ Iasiból je­
lentik: Pimen moldvai metropolita pásztorle­
velet adott ki, amelyben kifogásolja a lelké­
szek beavatkozását a politikába, ami nem 
egyeztethető össze a papi hivatással.

__ Uj katonai előléptetések. Bukarestből
jelentik: A hadügyminisztériumban az uj 
előléptetéseket készítik elő. Hir szerint a má­
jusi előléptetések alkalmával kifogásolt sé­
relmeket is jóváteszik.

— Jasiban keresik Coroi rablóvezért. Ta­
siból jelentik, hogy az ottani rendőrség ke­
resi Coroit, a hírhedt rablóvezért, mert gya- 
nuokok merültek fel, hogy a városban tar­
tózkodik és annak egyik föuccáján lakik. 
Eddig nem akadtak nyomára.

__ Meghalt a konstancai szerelmi dráma
hősnője. Konstancából jelentik, hogy a leg­
utóbbi szerelmi dráma hősnője, Hertz Alex­
andrám a kórházban meghalt. Dumitru Peli- 
van műszerészt, aki életben maradt, letar­
tóztatták.

__Csökkent az angol munkanélküliek szá­
ma. Londonból jelentik: A munkanélküliek 
száma szeptember folyamán 75 ezerrel 
csökkent s -jelenleg kétmillió körül van.

— A szatmári szőlőhegy el akar szakadni 
Sr.atmár közigazgatásától. Szatmárról jelen­
tik: A Szatmár közelében lévő úgynevezett 
Szatmárhegy lakossága .amely közigazgatá­
silag Szatmárhoz tartozik, népgyülést tar­
tott amelyen kijelentették, hogy ha a városi 
tanács nem fogja orvosolni sérelmeiket, ak­
kor különválnak Szatmár város közigazgatá­
sától. A sérelmek között megemlítik, hogy 
az eddig renrdelkezésükre bocsátott 923 ka­
taszter hold helyett most csak 368 holdat 
hagytak meg nekik. Kérik a várostól, hogy 
a hegy forgalmas utcáit kövezzék ki és hogy 
a tiegy lakóinak számaránya szerint helyet 
kapjanak a városi tanácsban. Tiltakoznak 
az ellen, hogy jövedelmét a közös városi 
kasszába tegyék. A város időközi bizottsá­
ga a kérelmet kiadta a gazdasági bizottság­
nak javaslattétel végett.

— Felmentenék a kauciősikkasztáss>al 
vádolt vendéglőst. A nemrégen elárvere­
zett Elite vendéglő tulajdonosa, Kassai 
Károly ellen bűnvádi feljelentést adott 
be a vendéglő volt f»pincére, Molnár 
Gyula, mert a vendéglő megszűnése után 
Kassai nem akarta visszaadni 30 ezer 
lej, kaucióját. A tegnap törvényszéki tár­
gyaláson Kassai igazolta Molnártól ka­
pót;. nyugtájával, hogy időköziben vissza­
fizette a kauciót, de a fő pincér ügyvédje 
ennek ellenére nem szüntette meg az el. 
járást. A törvényszék Uragusan-tanácsa 
a nyugta felmutatása után felmentette a 
vendéglőit.

Sok ember teljesen elveszíti minden élet­
kedvét, mert borzasztóan kínozza a reuma 
és köszvény. De nincs ok a kétségbeesésre, 
mert a szenvedők ezrei nyerték már vissza 
a Togal által egészségüket! A Togal erősen 
hugysavoldó és a bajt gyökerében támadja 
meg. Továbbá nagy mértékben baktérium­
ölő.

— Október 15-én kezdik tárgyalni Thaell- 
mann kommunistavezér bünperét. Berlinből 
jelentik: Thaellmann komunistavezér bünpe- 
rét október 15-én kezdik tárgyalni. Még 
nem tudni, hogy a fötárgyalás a berlini nép 
törvényszék előtt lesz-e, vagy a lipcsei bi­
rodalmi törvényszéken. 1
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■— Október 20-án nyílik meg a csehszlovák 
parlament. Prágából jelentik: Malypetr cseh­
szlovák miniszterelnök tanácskozást folyta­
tott Stanek és Soukup szenátus, illetve kép­
viselőházi elnökkel. Abban állapodtak meg, 
hogy a törvényhozás uj őszi ülésszakát ok­
tóber 20-án megkezdi.

— A KKASE f. hó 13-án, szombaton este 
nagyszabású táncestélyt rendez a Kolping- 
egyesület Brassai uceai helyiségében. Ez lesz 
a KKASE évmegnyitó ismerkedési estélye, 
melyre az egyesület tagjai és barátai teljes 
számban fognak megjelenni. A rendezőség 
mindent elkövet, hogy a vendégek jól érez­
zék magukat.

— Eljegyzés. Markovits Joli Satumare és 
Wolff Jenő Cluj jegyesek.

— Macdonald Londonba érkezett Lon­
donból jelentük: Macdonald három havi 
kanadai tartózkodás után IshbeliJ leánya* 
val együtt visszaérkezett Londonba. A 
pályaudvaron kormánya összes tagjai 
várták a miniszterelnököt). Maedona.d 
érkezése után küje-lentlette, _ hogy egész­
sége helyreállo'tt. de azért uj, alapos szem 
vizsgálatnak kívánja magát alávetni.

— „Sírja ki magá.t az utolsó szó jogán“. 
A törvényszék ellőtt három paraszt állott, 
akiket hatóság elleni erőszakkal vádol* 
nak, mert megverték a végrehajtót, ami­
kor foglalni akart1 a lakásukon. A bíróság 
megkérdezi a vádlottakat, hogy mi am on. 
danivaflójuk az utolsó szó jogán. A három 
magyar paraszt azonban némán áll és 
nem felel semmit. Nem értették a kér. 
dést. Mikor másodszori felszólításra sem 
szóltak semmit, az ügyvédjük hozzájuk 
fordul: Sírják ki magukat az utolsó szó 
jogán a bíró urak előtt. A bíróság három- 
három hónapra ítélt a vádlottak közül 
kettet,, míg a harmadakat felmentették.

7. OLDAL

— Dühében megharap,ta a városházi 
alkalmazottat. Az egyik közeli városban 
történt, hogy egy parasztembernek vaja* 
mi ügyes-bajos dolga akadt a város­
házán. Az egyik alkalmazottal kellett 
volna valamilyen ügy év élintéznie, de 
valamit nem tettek a kedvére. A paraszt 
hirtelen támadt dühében ráugrott a hi­
vatalnokra, élőbb fojtogatni kezdte, majd 
belehal-apóit a hivatalnok kezébe. A teg­
napi- bírósági tárgyaláson a hivatalnok 
tanúi igazolták, hogy valóban úgy tör™ 
t-ént a verekedés, amint azt a feljelentő 
előadta. A hivatalnok megmutat'a a bí­
róság előtt a kezét, ahol még mindig olt 
van a dühös fogak nyoma. A paraszt nem 
védekezik, csak -szomorú arccal meg­
ígéri, hogy nem harapja meg többet a 
városi alkalmazottai;, ha ez egyszer meg. 
kegyelmeznek neki. A bíróság azonban 
nem vette [tekintetbe az ígéretet és a 
harapós parasztot 15 napi elzárásra ítélte

— Leszerelési dokumentumok. Tokióból 
jelentik: Vizrebocsátották a 114 tonnás. 101 
méter hosszúságú uj japán tengeralattjárót. 
Ebből a típusból az év folyamán még kettő 
készül el. — Úgy hírlik, hogy Olaszország 
hajlandó újabb kölcsönt adni Albániának, 
amelynek kormánya ennek ellenében bele­
megy abba, hogy ismét olasz kiképző tisz­
tek vegyék át az albán katonai oktatás irá­
nyítását, telephelyeket ad olasz telepesek­
nek és újra megnyittatja az albániai olasz 
iskolákat.

Jvu túr or personnel«!*, cári n-c-au 
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I bibl-iatöríén-eti- és b>ttamkö-nyv második javított és bőviteH kiadása. Ara 32 lej. 
Tanítók é-s könyvkereskedők szokásos- rakatot1 kapnak. Megrende-heto a szerzo-

I né]: Edelstein M. David Tjmlisoara IV., Strada Preypr No. 2.

— Újabb s?,trájkmozgóimak Amerika, 
ban. Newv-ork'bó-l jelenteik: Georgia atf- 
ál-lamban -még nem ért véget a munkás­
ság munkabe-sziint-etése. Újabb sztrájk- 
zavargásokról -érkezett jelentés. Több vá­
rosban munkások -gyárüzemeket tartanak 
megszállva. Intézkedés tör télit aziránt, 
hogy a rend helyreállítható legyen, San. 
frameiskóhan több száz dokkmunkás 
sztrájkban áll. A kikötői negyedben ösz- 
szeütköz-éseik voltak a karhatalommal. 
Egy nagyobb csoportot, amely a hajók 
kirakodását igyekezét-v akadályozni, 
körülfogtak s könnygáz-bombáikkal kény* 
szeritett-ék őket megadásra.

— Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák 
és többgyermekes asszonyok az enyhe termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviznek már 
mérsékelt adagokban való használata által 
is könnyű és hig ürülést, úgyszintén rendes 
gyomor- és taélmüködést érnek el.

— Megkezdődött a-z angol konzerválj v- 
párt kongresszusa, Londonból jelentik: 
Bristolban megkezdődött1 a konzervatív, 
párt országos kongresszusa, amelyen több 
mint 1700 delegátus vesz részt, köztük a 
lordok háza és az alsóház számos tagja. 
A kongresszuson foglalkoznak többek kö­
zött az angol mezőgazdaság helyzetével s 
az indiai alk-otmányreform kérdésével és 
a honvédelem ügyével.

— Újabb véres zavargások Havanná­
ban. Londonból je-lenlík: Havannában 
'tovarobogó gépkoosii-bó-l f egy v er sor tűz et 
adtak le -az amerikai követség épületére. 
Santiago di Gubában három órán belül 
27 bomba robbant. A -sziget többi pontján 
újabb zavargások miatt kivették a pol­
gári hatóságok kezéből az állambizton­
sági és rendfenntartást -s katonai parancs 
uraimat vezettek be.

Műnkét Mozgóban
Str. Vali 7. Telefon: 171
Szombaton fél 8 és 9, vasárnap 3, 6 és 9, 
hétfőn fél 8 és 9, kedden fél 5 és fél <, 

szerdán fél 8 és 9 órakor:
Kettő-s műsor! Egy betyárért!

I.

Még hat óra az élet
Szenzációs filmdráma. 

Főszerepekben: WARNER BAXTER,
MIMI JORDAN és JOHN BOLES.

II.

Asszonysors
vagy AZ ANYAI SZÍV. 

Főszerepekben: MÄDY KRISTIANS és 
FRANZ LEDERER.

Helyárak: 10 és 12 + 3 lej.
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SZOMBAT, 1934. OKTÓBER 6.

Még súlyos ellentétek állanak 
a Iraida és elasz kormányok

a német kérdésben
Németország hajlandó a danzigi korridor garantálásához hasonló szerződéssel 
biztosítani Ausztria függetlenségét ? A Temps szenzációja. A francia kormány 
beszüntette a keleti Locarnóra vonatkozó tárgyalásokat. Papén Becsben marad

Párizs, október 5. Valószínű, hogy Bar- 
thou a Mindenszentek ünnepe utáni héten in­
dul Rómába. Addig tisztán fogják láthatni 
Sándor jugoszláv király franciaországi utjá­
nak eredményét is. A Paris Soir szerint Bar- 
thou november elején indul Rómába. A líbiai 
határkérdésben és a német fegyverkezési 
egyenjogúság ügyében még mindig nehezen 
kiküszöbölhető ellentétek állanak fenn az 
olasz és a francia kormányálláspontok kö­
zött.

A Temps római beavatott helyről szenzá­
ciós információt közöl. Eszerint szó van ar­
ról, hogy Németország hajlandó Ausztriát 
illetően ugyanolyan szerződéses nyilatkozat­
ra, mint azt a lengyelekkel kötött szerződés 
keretében nehány évre terjedő érvénnyel a 
danzigi korridorral kapcsolatban tette. Hi­
vatalos olasz körökben kedvezően fogadják 
ezt a megoldási tervet, mert ha sikerülne 
Ausztriának nehány éven át horogkereszc- 
a.keiók nélkül iélekzethez jutnia, Svájc min­
tájára megszervezhetnék s ezzel a nem­
zetközi megoldással kiküszöbölnék végleg is 
az Anschluss veszedelmét.

A petit Párisién hangoztatja, hogy a 
francia kormány végkép beszüntette a keleti 
Locarno terve ügyében a Lengyelországgal 
és Németországgal folytatott diplomáciai esz 
mecseréket.

Becs, október 5. A követségen kijelentet­
ték, hogy von Papén Bécsben marad, semmi­
féle újabb utazást nem tervez. Az uj német 
követ legközelebb felveszi az érintkezést 
osztrák politikai körökkel is.

Romai jelentés szerint egész Olaszország­
ban általános érdeklődéssel várják Mussoli­
ni szombaton Milanóban tartandó beszédét.

Berlin középeurópai 
gi tervei

szöveísé-

Párizs, október 5. Azzal vádolja a német 
diplomáciát a Paris Midi, hogy meg akarja 
dönteni a szövetségi szerződéseket Közép- 
Eurőpában. A német kormány szerződést 
szeretne létesíteni, amely magában foglalja 
Lengyelországot, Ausztriát, Magyarországot 
és Jugoszláviát.

A lap berlini tudósítója tudni véli, hogy 
Papén helyettes kancellár pontosan körül­
írt küldetéssel járt Budapesten és megpen­
dítette a szerződés tervét, amely egyelőre 
Németország, Lengyelország, Magyarország 
és Ausztria között jönne létre, úgy azonban, 
hogy Jugoszlávia hamarosan csatlakozhat­
nék.

Jugoszlávia biztonsági garan­
ciákat követel Párizsban

London, október 5. A Daily Express azt 
Írja, hogy Sándor jugoszláv király párizsi 
látogatása során újabb biztonsági garanciá­
kat fog követelni Franciaországtól abban az 
irányban, hogy a francia-olasz megegyezés 
nem fogja sérteni Jugoszlávia eminens érde­
keit. A király országa számára uj kölcsönt is 
fog kérni Franciaországtól.

Ezzel kapcsolatban az olasz sajtó részle­
tesen foglalkozik a nemzetközi politika kér­
déseivel, amelyeknek középpontjában az 
olasz-francia közeledés és a vele kapcsolatos 
problémák állanak.

A Roma Fascista megállapítja, hogy a 
francia-olasz közeledés sokkal gyorsabban 
haladna előre, ha Olaszország beleegyeznék 
az elíogadhatatlanba, tudniillik, hogy meg­
kösse kezét és lábát Franciaország egyed­
uralmi és könyörtelen németellenes politiká­
jával. Ez nem következhetik be sohasem. 
Mussolini messzetekintö politikáját nem be­
folyásolhatják érzelmi momentumok. Az a 
tétel, hogy vagy a leszerelést, vagy Német­
ország részleges felfegyverzését meg kell 
valósítani, ma és mindig változatlan marad. 
Mussolini politikájának éppen a hajthatat- 
lanság adja meg a lehetőséget arra, hogy 
eredményeket érjen el.

A padovai Veneto foglalkozik a nemzet­
közi intrikák kérdésével és megállapítja.

i

hogy Magyarországon is megkísérelték a za­
varó mesterkedést. Egyes külföldről szár­

mazó machinációk éket akartak verni a ma­
gyar-olasz barátság közé, de a magyar fél- 
hivatalos nyilatkozat megmutatta, hogy ezen 
a téren nem érhetnek el semmit: Magyaror­
szág rendületlenül kitart az olasz barátság 
mellett.

A parmai Corriere Emiliano azt fejtegeti, 
hogy Belgrádban nem. tudják megbocsátani
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Olaszországnak Ausztria és Magyarország 
jogos küzdelmei támogatását, mert a kis 
balkáni állam nagyzási hóbortjában ezt a két 
országot legjobban fenyegeti, természetesen 
különböző módszerekkel és különböző mér­
tékben. Az agent provokátorok parancs sze­
rint hol Olaszország, hol Ausztria, hol 
Magyarország ellen izgatnak.

Vasárnap Tafarescu kíséretében 
Lugasra utazik a király

Hétien Yiíisleseis audiencián ieteník mm Szieaiában
Bucuresti-Bukarest, október 5. Tatarescu 

ma délben 2 órakor Victor Antonescu, Ma- 
nolescu-Strunga és Negura kíséretében Szi- 
najába utazott, hogy jelen legyen a három 
miniszter eskütételénél. A miniszterelnök 
még ma este továbbutazik Szebenbe, részt- 
vesz a tanítóképző intézet ünnepélyes alap­
kőtételénél, amelyen az uralkodó is jelen

lesz. Úgy az uralkodó mint Tatarescu az­
után Lugojra utaznak, ahol vasárnap az uj 
ortodox katedrálist avatják fel. Hétfőn az 
uralkodó visszatér Szinajába, hogy Titules- 
cut fogadja, mig a miniszterelnök a főváros­
ba utazik, hol kedden minisztertanácson el­
nököl.

Á polgárháború rémét Idézte fel 
tegnapi rádióbeszédében 

Doumergue francia 
miniszterelnök

A miniszterelnök kirohant a szocialista-kommunista
egységfront ellen

Párizs, október 5. Doumergue miniszterel­
nök újabb rádióbeszédében az alkotmánymó­
dosítás szükségességét hirdette, mert sze­
rinte a kormányzás tekintélyének árt az, 
hogy a törvényhozás lépten-nyomon lesza­
vazhatja a kormányt. Ha a miniszterelnök 
hatáskörét kibővítik, ez meg fog felen! a 
végrehajtó hatalom és az ország érdekeinek 
is.

A miniszterelnök külpolitikai téren hangoz 
tatta, hogy Franciaország a béke fenntartá­
sa mellett van, nem viseltetik ellenséges in­
dulattal egyetlen nemzettel szemben sem s 
hajlandó együttműködni minden ország kor­
mányával, amely a béke megóvását szintén 
céljául tűzte ki. Doumergue óvta a nemzetet 
attól, hogy a szocialista-kommunista egység­
frontot erősítse. A diktatúra más országok­

ban is szomorú tanulságokat termett. Ha ez 
a lehetőség elkövetkeznék, polgárháború 
törne ki s akkor nem lehetne feltartóztatni 
a külső háborút sem.

Párizs, október 5. Doumergue felhívása, 
amelyet minden franciához intézett, hogy 
egyesüljenek egy forradalmi front fenyege­
tése ellen, az összes körök helyeslését bírja, 
kivéve a szélső baloldalét. A Le Matin igy 
ir: „Megható merészséggel Doumergue arra 
kért mindenkit, hogy alkossanak közös fron­
tot a szabadság és hazafiasság védelmében, 
hogy ellenálljanak a diktatúrának és azok­
nak, kik zavargásokat készítenek elő. A La 
Républiuqe ironikusan emlékeztet Stalin sza­
vaira: „A mi korunkban nem törődnek a 
gyengékkel, hanem csak az erősökkel.“

lilioii haiáráilépés miaii eliáéiáelc 
Csernovicban egy sieves cseh

regényírói
BernSiai-d líaadka Hkaiasufos pályafutása

Bucuresti-Bukarest, október 5. (Az Uj 
Kelet tud.) A csernoviei törvényszék ér­
dekes határátlépési ügyben hozott tegnap 
ítéletet. Vádlottként Bernhard Kurka is­
mert cseh író és újságíró került a tör­
vényszék elé. Kurka igen jónevii publicis­
ta, akinek regényei jelentős sikert arattak 
Csehszlovákiában. Anyagi helyzete azon­
ban nem volt a legrózsásabb és egyéb­
ként is állandó vegzaturáknak volt politi­
kai nézetei miatt kitéve. Emiatt azután

elhatározta, hogy Oroszországba megy és 
ott próbálja Írói munkásságát értékesíte­
ni. Csehszlovákiából Lengyelországba szö­
kött át, innen pedig Romániába akart 
jönni, hogy Beszarábián keresztül átjus­
son Oroszországba, Hrinosva község kö­
zelében, a lengyel-román határ mentén, a 
Ceremus partján az elfáradt r- ' 
henni. Itt lepte meg egy a határon szol­
gálatot teljesítő csendőrőrjárat, aki letar­
tóztatta és bekísérte Csernovicba.

Szeptember 3 óta a cseh iró a csernoviei 
ügyészség foglya. Tegnap tárgyalta ügyét 
a törvényszék és tiltott határátlépés elmen 
egy hónapi fogházra Ítélte el, de a bün­
tetést a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vette. Kurkát szabadlábra helyezték. A 
kalandoséletü iró fogsága alatt novellákat 
irt a helyi német lapokba, szabadlábrahe- 
iyezése után pedig Bukarestbe utazott, 
ahonnan több külföldi lap tudósítását fog­
ja ellátni.

Bulgár komitácsi-banda 
tört be Caliacra megyébe
Konstanea, október 5. Az éjjel folya 

mán újabb fegyveres komitáesi banda 
jött át a bolgár határon és megtámadta 
a caliacramegyei Cherengic falut. Be 
hatoltak Kami Ibrahim török kereskedő 
házába, miközben -az értesített csendőrök 
körülvették őkét. Valóságos harc kelet­
kezett, puska- és gránát használattal. A 
jelen pillanatig nem sikerült, megtudni, 
hogy a komitáosiknak sikerül je vissza- 
vonul ni ok bolgár területre. I

Szenzációs fordulat 
Hirsch Kóza csernoviei 
miihomosnő ügyében

Ceruauti-Csernovic, október 5. A cser" 
noviéi börtönben különös ügyben folyik 
a. vizsgálat. Vasil e Pl esc a rablót. Rád!-ki 
fogorvost és Prodeus volt fogházőr az­
zal helyezték vád alá, hegy Rosa Hirs -k 
helybeli milliomosnőt megölték. A vizs­
gál at folyamán Plesca és Radtski egy­
mást vádolták a tett elkövetésével. Né­
hány nappal ezelőt; Plesca meghallf és a 
megejtett boncolás szerint mérgezés ál­
dozata lett. Miután 
érdekében megölni, 
irányban folytatják

Rá dt sk i nek ál 1 ott 
a vizsgálatot ilyen

— Fényágyukkal kísérletezik a francia
hadsereg. Párizsból jelentik: Uj fegyver, 
rel folynak kísérletek, amelyet feltalálói 
elneveztek háborús elhárító sugárszőrú- 
nak. A légügyi miniszter és Tardieu 
’tüzérségi őrnagy szakértő megvizsgál a 
a találmányt,, amelynek hatásától ,,e;í 
volt kápráztatva“. Egy nagyobbfajta re­
volver a fegyver. amelyből ötmillió 
gyertya fényű sugarat lehet kilőni. Eddig 
csak zár; helyen próbálták k; a feltalá­
lók, Keilhaus és De Crist mas, most pe. 
dig szabad mezőn kísérleteztek vele. Vé­
letlenül! egy sugárlövés a falu szélén 
táncoló parasztokra volt irányítva és az 
lett a hatása, hogy a 'táncolok mintegy 
megbénullak. Az uj hadifegyver, amelyet 
a feltalálók (légitámadások elhárítására 
védekezésül szántak, gyalogsági csapatok 
rohamát is képes megbénítani.

— Habsburg Ottó nem akar bosszút
állani. Becsből jelentik: Habsburg Ottó 
herceg, akit -öbb stájerországi község 
díszpolgárává választott meg, e közsé­
gekhez intézett köszönő leveleiben ki- 
jelenti, hogy ha majd megnyílnak előtte 
Ausztria határai, úgy teljes szeretettel 
és a bosszú gondolata nélkül fog hazája 
javára dolgozni.
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